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Az iparpolitikai koncepció fogalmazványa.
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IPARI MINISZTÉRIUM
IPARGAZDASÁGI FŐCSOPORT
AZ IPARFEJLESZTÉS, STRUKTÚRAÁTALAKÍTAS
ÖSSZEFOGLALÓ KONCEPCIÓJA
(Munkaanyag)
1. Bevezetés 
Az Állami Tervbizottság 50211981. (VI. 3.) számú határozatában előirt munkaprogram keretében és munkarendje szerint az ipar terü​letén a hosszú távú koncepció megalapozásához, 18 részkoncepció ke​rül kidolgozásra.
A munkában támaszkodni kívánunk az előző munkaszakasz elemzése​ire, prognózisaira, így az Országos Tervhivatal által kidolgozott elő​zetes hosszú távú gazdaságpolitikai elgondolásokra is.
Az ATB határozatban előirt részkoncepciók kidolgozása az előirányo​zott ütemben halad.
A munkarend szerint október hónap végéig elkészülő 15 részkoncepció- tervezetet államtitkári értekezleten kívánjuk megtárgyalni, bírálni. A bírálat alapján korszerűsített részkoncepciókat 1981. december vé​géig – 1982. január közepéig juttatják el az Országos Tervhivatalhoz. A munkaterv szerint 3 részkoncepció 1982. I. félévében készül el.
Az iparfejlesztés, struktúraátalakítás összefoglaló koncepciójának tervezetét 1982. I. n. év végéig dolgozzuk ki. Ezt a munkaterv szerint 1982. áprilisában társadalmi vitára kívánjuk bocsátani, majd véglegesíteni. A végső anyag várhatóan 1982. június 30-ig benyújtható lesz az Országos Tervhivatalhoz.
2. Az iparpolitikai koncepció alapelvei
   2. 1. Az iparpolitika alkotórészei
A gazdaságpolitikai alapvető célok - a hosszú távon folyamatosan nö​vekvő életszínvonal, a gazdasági egyensúly és az egyre nagyobb haté​konyság - megvalósulását az iparnak az eddiginél nagyobb mértékben kell elősegítenie. Ehhez komplex iparpolitika megfogalmazására is szükség van. Az elmúlt évtizedekben, az iparpolitika gyakorlatában igen jelentős eredmények születtek: új iparágak keletkeztek, új ipar​városok jöttek létre, korszerű nagyüzemek sorával rendelkezünk.
A fejlett országok iparától azonban számos vonatkozásban - termelé​kenységben, a termékek minőségi jellemzőiben, a termékstruktúrában, az alkalmazkodási készségben, szervezeti feltételekben, a szellemi erő hasznosításában stb. - elmaradás tapasztalható. Ezt egyre inkább kimutatják a hazai iparpolitikai kutatások is. Ezeknek az elmaradások​nak a felszámolásához ezáltal az ipar nagyobb hatékonyságához ve​zethet a komplex iparpolitika megfogalmazása és következetes megvalósítása. Természetesen a gyakorlatban volt és van iparpolitikai cse​lekvés. Ennek hatékonyságát, a gazdaságpolitikával való összhangját elősegíti az elméleti kérdések tisztázása, a célok és eszközök helyes meghatározása.
Először is azt kell tisztázni, mit értünk az iparpolitikán? Felfogásunk szerint az iparpolitika az általános gazdaságpolitika szerves része. Az iparpolitika azoknak az általános követelményeknek a megfogalma​zása, egységbe foglalása, amelyek vezérelvei lehetnek az iparágak fejlesztési koncepcióinak, s amelyek teljesítése megteremti a gazda​ság és az ipar, az ipar és az egyes ágazatok helyes arányait, meg​adja az optimalizálás műszaki-gazdasági kritériumait, támpontot ad a szabályozási és a szervezeti feladatok kijelöléséhez és programot ad a kutatás számára is. Az iparpolitikai koncepció tehát az ipar felé irányuló sokféle követelmény alapján az iparfejlesztési célok és feladatok összehangolt és reális megfogalmazását adja, számba veszi, kiegészíti és előirányozza a célok megvalósítását biztosítani hivatott eszközrendszert, ennek működését és hatásait, felméri a vállalatok és az irányítás szervezeti és döntési rendszerének jellemzőit, érdekviszonyait, fejlődési irányait, ebben a cél- és eszközrendszernek meg​felelő változásokat irányoz elő, kijelöli az iparpolitika és iparirányítás cselekvési programjának fő vonalait.
Ennek meghatározásánál a meglévő helyzet gondos elemzéséből és konkrét lehetőségeiből kell kiindulni, bele illesztve a célokat a gaz​daságpolitikai koncepció konkrét feltételrendszerébe.
Az iparpolitika tehát tartalmazza a gazdaságpolitika egészébe illesz​kedve:
a) az ipar fejlesztésének fő irányait, a fejlesztési célok összehangolt és reális rendszerét a gazdaságpolitikának az iparral szemben támasztott követelményei, a népgazdaság más ágaihoz, ágazatai fejlesztésénél kitűzött célok realizálásához szükséges követelmények alapján, az életszínvonal és életkörülmények biztosításából az ipar​ra háruló feladatok figyelembevételével.
Ezzel összhangban határozza meg az ipar termelőerőinek és termék​szerkezetének kívánatos fejlődési irányait, módozatait és a főbb ága​zati arányokat: a nemzetközi munkamegosztásban való részvétel kívánatos és lehetséges irányait és mértékét, a hazai végső felhasz​nálásban az ipari termékek, termékcsoportok főbb arányait, vala​mint az iparban a jövedelmi folyamatokat.
b) A célok megvalósítását közvetlenül, vagy közvetve szolgáló, rendelkezésre álló, vagy megteremthető eszközöket is tartalmazza az iparpolitika, ideértve: a vállalati magatartást befolyásoló szabályozást és a döntési gyakorlatot, beleértve a központi és vállalati feladatok világos elhatárolását, valamint a vállalati szervezet hatékony rendszerét.
c) A megvalósítás módozatait az iparpolitika céljainak az eszköz​rendszer feltételei között történő realizálását, a célok elérésé​nek, megközelítésének módozatait, annak fejlesztési, technológiai, beruházási, szakosítási feltételeit, az ehhez szükséges munkameg​osztás fejlesztési irányait a szükséges munkaerő nagyságát és struktúráját.
Az iparpolitikai koncepcióra alapvetően a célmeghatározó, stratégiai vonások a jellemzőek. Ezért előirányzatait általában prognózis jel​leggel közelíti meg, számszerűségeiben elsősorban a legfontosabb na​turális kapcsolatok összhangja biztosításához szükséges előirányzato​kat tartalmazza. (Számszerűségei ezért sem értelmezhetők előivásként.) A feladatokat alapvetően kvalitatív módon jelöli ki, nem rögzíti az esz​közrendszer részleteit, tehát a szabályozót: konkrét mértékeit sem, mindehhez csak irányelveket, alapokat ad.
Az iparpolitikai koncepció fővonásaiban a teljes ipari tevékenységgel foglalkozik - tehát az iparral, mint népgazdasági ággal, illetve szektor​ral - alapvetően és elsősorban azonban csak a minisztérium irányítá​sához tartozó területekkel, amelyek azonban meghatározóak az egész magyar ipar számára.
Az iparpolitika kialakítása kormányzati feladat. Az Ipari Minisztérium, kezdeményező javaslatokkal, ezeket megalapozó összipari fejlődési variánsok kidolgozásával, döntési javaslatok kidolgozásával és elő​terjesztésével járul hozzá az iparpolitika kialakításához, és segíti, szervezi annak végrehajtását, megvalósítását. Mindehhez az ágazati koncepciók adalékokat jelentenek az egyes részek mozgásterét, a cé​lokhoz való hozzájárulás lehetőségeit tárják fel. Az iparpolitika tehát nem egyszerűen az iparágak fejlesztési terveinek összesítése, viszont az iparpolitikai követelmények meghatározó érvényűek az iparágak fejlesztési koncepciói számára.
Iparpolitikánk mozgásterének külső és belső korlátai, adottságai vannak, amelyekkel reálisan számolni kell. Az iparpolitikának figyelembe kell venni az ipar fejlettségi fokát, a nemzeti sajátosságokat, az innovációs készséget, a nemzetközi munkamegosztásra való ráutaltságot, valamint a népgazdaság gazdaságpolitikai célkitűzéseit, az életszínvonal-politikai, életmóddal kapcsolatos célkitűzéseket, a népgazdaság erőforrásait, stb.
A külgazdaság objektív követelményeket állít, amelyekhez alkalmazkod​va lehet csak részt venni a nemzetközi munkamegosztásban. Belső kor​látaink részben iparon belüliek, mint a meglévő műszaki színvonal, a rendelkezésre álló munkaerő, s szakmastruktúra, a munkakultúra, mind​ezek hatására a termelékenység színvonala, valamint a népgazdasági eredményt hozó cselekvési készségünk reális mértéke, a hatékonyságnö​velése érdekében tehető intézkedések reálisan várható hatásai. E korlá​tok a fejlődés során változnak, módosulnak. Az iparpolitika végrehajtása során tudatosan törekszünk egyes korlátozó tényezők feloldására, moz​gásterünk bővítésére.
Iparon kívüli adottságokkal is számolni kell, így azzal, hogy strukturá​lis alkalmazkodásunk sebességét társadalompolitikai elveink, vala​mint a lakosság tűrőképessége is meghatározza. Az iparpolitikának ter​mészetesen adottságként kell tekinteni számos politikai célt is, mint pl. az életmód változásának elhatározott irányait, vagy pl. stratégiai döntéseket; adottságként kell számolni demográfiai és természeti té​nyezőkkel, továbbá más népgazdasági ágak fejlődési irányzataival.
A szerteágazó megalapozó vizsgálatok között nagy jelentőségű, hogy:
· foglaljuk össze és értékeljük az eddigi tervezési munkák tapaszta​latait, továbbá
· elemezzük az iparunkban eddig létrejött anyagi és szellemi bázist, a rendelkezésre álló erőforrásokat és azok potenciális lehetőségeit, különös tekintettel az emberi és természeti erőforrásokra, a szervezési, vezetési színvonalra és ezek kapcsán az innováció felgyorsításának lehetőségeire; számolva a tudomány és a technikakorlátozó, adottságokat módosító hatásaival is;
· értékeljük, összegezzük, és szükség szerint bővítsük - az OT- val, más gazdaságirányító szervekkel és kutató intézetekkel együttműködve - az eddigi prognózismunkák eredményeit, különös tekintet​tel a társadalmi, gazdasági és politikai prognózisokra;
· elemezzük a világgazdasági változásoknak saját felfogásunkra és adottságainkra gyakorolt átértékelő hatását;
· vázoljuk fel azokat a lehetséges változatokat, amelyek a KGST együttműködésben, a fejlett, valamint a fejlődő országokkal való kapcsolatok építésében előttünk állnak.
Mindezek talaján határozható csak meg az iparpolitika célja és esz​közrendszere. Az iparpolitikában a jelen és a jövő követelményeit egyaránt figyelembe kell venni. A jövő követelményei azonban nagyon eltérőek attól füg​gően, hogy milyen időhorizontokban gondolkodunk. Különböző feladata​ink vannak a közép- és a hosszú távú iparpolitika szempontjából.
2. 2 Iparpolitikai feladataink a VI. ötéves tervidőszakban. 
A VI. ötéves tervet jóváhagyta az országgyűlés. Ebben az ipar leg​fontosabb feladatait is megfogalmazták. Ez tartalmazza az iparpoli​tika alapvető követelményeit, többek között a következőket: az ipari termelés elégítse ki magasabb színvonalon a hazai keresletet, és növekvő mértékben járuljon hozzá az ország külgazdasági egyensúlyának javításához. Az ipari termelésből a kivitel aránya jelentősen emelked​jék, s javuljon az ipari termékek kivitelének és behozatalának egyenle​ge. Legyen gazdaságosabb a termékszerkezet, javuljon a hatékonyság, a versenyképesség, ezért a gazdaságossá nem tehető termelés szűnjön meg. Javuljon a tervezés, szervezés, vezetés színvonala. Minde​mellett ismert, hogy a VI. ötéves terv "nyitott", számos konkrétabban megfogalmazandó iparpolitikai feladatot ezután kell meghatározni, vagy a végrehajtás útját kijelölni.
A népgazdasági terven, és annak nyitottságán túl még más körülmény is meghatározza a VI. ötéves tervidőszakra szóló iparpolitikai feladatain​kat. Egyfelől az a tény, hogy az előző tervidőszak utolsó éve és várha​tóan a VI. ötéves tervidőszak első éve a számítottnál rosszabb eredmé​nyeket hozott. Az ipari termelés és export lényegesen alacsonyabb, a hatékonysági mutatók pedig rosszabbak a vártnál. Másfelől a külgazda​sági körülmények is kedvezőtlenebbül alakultak, a dekonjunktúra elhúzódott, a piaci verseny még erősebb, az árucsere-forgalmi megállapo​dások hátrányosabbak. Mindezek miatt több területen a terv kritikai feldolgozása és esetleg újrafogalmazása indokolt.
A VI. ötéves terv iparpolitikájának kialakításához, illetve tovább​fejlesztéséhez - fentiek alapján - a következő munkálatok elvégzését tartjuk szükségesnek:
- a vállalati VI. ötéves tervek együttesen megközelítik a népgazda​sági célokat, de a lehetségesnél több beruházást és munkaerőt igé​nyelnének hozzá. Ez úgy értékelhető, hogy a vállalatok még mindig az extenzív fejlődés útjait látják maguk előtt, miközben a népgazdasági terv teljesülése csak az intenzív fejlődés útján érhető el. Sokszínű módszerrel - vezetői konzultációkkal, vezetők továbbképzésével, következetes kádermunkával stb. - meg kell értetni a vállalatokkal, hogy tovább kell keresniük az intenzív fejlődés útjait, mert az exten​zív fejlődésre az eddigieknél sokkal kisebb lehetőségeik lesznek;
· az 1982. évi népgazdasági terv irányelveiből egyértelművé vált, hogy erőteljes szabályozó intézkedésekre van szükség a népgazdaság egyensúlyi helyzetének biztosításához, amelyben még az életszínvonal ter​vezett stabilitása tartható. Ez a vállalatok számára az eddig ismert​nél is nagyobb nehézségeket fog okozni. Ugyanakkor ezek az intézke​dések biztosítják az objektív feltételeket is ahhoz, hogy az előbbiek​ben említett tudati változás bekövetkezzen, a vállalatok felismerjék, hogy a rendelkezésükre álló eszközök tovább szűkülnek. Az iparpoli​tikai felfogásból kiindulva azt kell elemeznünk, hogy a rendelkezé​sükre álló eszközök tovább szűkülnek. Az iparpolitikai felfogásból kiindulva azt kell elemeznünk, hogy a szabályozóváltozások után ki​alakult körülmények helyes irányba ösztönzik-e a gazdaságos, és megfelelő mértékben korlátozzák-e a gazdaságtalan tevékenységeket. Annak ellenére, hogy az intézkedések hatása sok vállalat jövedelmét nagymértékben csökkenti, vizsgálnunk kell, hogyan biztosítható, hogy a vállalatok az új helyzethez saját erőből alkalmazkodjanak. Részben tartalékalapjaik és más rendelkezésükre álló eszközeik igénybevételével, részben pedig a gazdaságosságukat javító intéz​kedések megtételével, esetleg tervezett beruházásaik takarékosabb megoldásával vagy késleltetésével, de azt is meg kell állapítanunk, hogy melyek azok a vállalatok, amelyek semmiképpen nem tudják a keletkezett nehézségeket saját maguk áthidalni és ott elő kell segítenünk a központi intézkedéseket.
·  látható ma már, hogy a világgazdasági helyzetben beálló, sokszor rendkívül radikális változások gazdaságunk egyes területeit is súlyosan érintik, és válsághelyzeteket idéznek elő (lásd pl. kohászat). Ki kell dolgoznunk olyan módszereket, amelyekkel a válsághelyzetben lévő ágazatok, szakágazatok vagy vállalatok problémái áthidalhatók, illetve a problémák és gondok megoldásának, megszüntetésének mó​dozatait. Egyben értékelni kell ezek hatását a fejlesztési koncepciók korszerűsítésénél is. Ez valószínűleg gazdaságirányításunkban még eddig nem használatos új eszközök feltárását is szükségessé teszi. A megoldás természetesen nem kizárólag az iparirányítás hatáskörébe tartozik, de nekünk kell javaslatot tennünk egy ilyen rendszer kidolgo​zására és elfogadtatására;
· ki kell dolgozni az egységes iparirányításra érvényes azon irányítá​si módszereket, amik a népgazdasági tervben, a pénzügypolitikában, az árpolitikában általánosan megfogalmazott elvek alapján, az ipar terü​letén alkalmazva elősegíti a végrehajtást, de egyben az ipar oldaláról befolyásolják is azokat, s aminek az alkalmazásával jobban mozgósíthatók a vállalatok a népgazdasági tervcélok megvalósítására;
· a két új központi fejlesztési program megvalósításához jelentős feltá​ró, megalapozó munkára és intézkedésekre, az érdekelt vállalatok mozgósítására van szükség, amelyet külön program alapján végzünk; de ezzel együtt szükséges a folyamatban lévő programok korszerűsítése is a változott körülmények és feltételek figyelembevételével;
· a háttéripari program megvalósulását szervezni és irányítani kell. Ebben a témában nemrég az ÁTB jóváhagyta az előterjesztésünket, melyben konkrétan is kijelölte a feladatokat. Érdemleges hatást vá​runk a kisüzemek létrehozására irányuló intézkedésektől is. Növeli az irányítás szerepét és a szervezés szükségességét, feladatainkat az, hogy az 1982. éves tervben - a népgazdaság általános egyensúlyprob​lémái - az eredetileg elgondoltnál kisebb beruházási támogatási ös​szeg áll rendelkezésre, erre a célra;
· a népgazdaság és ezen belül az ipar energiaigényessége csökkenté​si lehetőségeinek vizsgálata, a megvalósítás módjának kialakítása. Az iparpolitika fontos feladata az energiaszükséglet legcélszerűbb biztosítási módjának meghatározása, az energiapolitikának az ipar​politikában való realizálása. Ezért súlyponti feladat az energiagaz​dálkodási program végrehajtásának szervezése, ellenőrzése;
· kidolgozzuk az ipar komplex anyaggazdálkodási programját, irányít​juk végrehajtását. Több témabizottságot hoztunk létre, a munkafolyamatban van, eredményeiről később lehet csak beszámolni.
· Tovább kell elemezni a népgazdaság és ezen belül az ipar külgazdasági nyitottsága kívánatos mértékét.
· Elő kell segíteni a műszaki fejlesztés piacorientáltságát, a műszaki fejlesztési tevékenységet a marketing-munka szerves részévé kell tenni.
Fenti feladatok kijelöléséből látható, hogy a VI. ötéves tervidőszakra vonatkozó feladatainkat nem úgy értelmezzük, hogy erre az időszakra egy teljesen új iparpolitikai koncepciót kellene kidolgoznunk, hanem úgy, hogy a VI. ötéves tervben kijelölt iparpolitika korszerűsítésére, kriti​kai újrafogalmazására és komplexszé alakítására van szükség. Emel​lett sokoldalú, részben már a terv céljaiból következő, részben pedig a gazdasági folyamatok elemzéséből adódó új feladatok megoldását kell szerveznünk, amelyek együttesen a VI. ötéves tervhez kijelölt iparpo​litikának a megvalósulását eredményezik, miközben biztosítják, hogy az ipar alkalmazkodjék a megváltozott körülményekhez, a piaci köve​telményekhez és adottságokhoz. Ez a munka tehát az elvi közgazdasá​gi és a gyakorlati gazdaságszervező módszerek együttes alkalmazását kívánja meg.
3. Az iparpolitika összefoglaló koncepciójának tematikája
Az MSZMP XII. kongresszusának határozatai és az ezekhez kapcsolódó hosszú távú fejlődésünkkel összefüggő állásfoglalások és intézkedések kijelölik egy új fejlődési pályára való áttérés feladatát. Ehhez olyan új iparfejlesztési, iparpolitikai koncepció szükséges, amelynek cél-, eszköz-, szervezeti és döntési rendszere konzisztens, és beleillesz​kedik az egész társadalom és azon belül a népgazdaság fejlődési áram​lataiba. Az új fejlődési pálya alapkérdése, hogy az ipar - termelésének műszaki vezetési szervezési színvonala és struktúrája - alkalmas legyen a világgazdaságba való nem alárendelt beilleszkedésre.
A kidolgozandó hosszú távú összefoglaló iparpolitikai koncepció tematikája* - mai megítélésünk szerint - a következő lehetne:
a) Az ipar jelenlegi helyzetének és teljesítményének elemzéséből leszűrt következtetések
Az ipar struktúrája, termelékenysége hatékonysága, műszaki- ve​zetési- szervezettségi színvonala és irányítása nemzetközi és a nép​gazdaság más ágaihoz való összehasonlításban.
Iparunk külgazdasági kapcsolatai világgazdasági illeszkedése és függése.
Az ipar hozzájárulása a fő gazdasági és társadalmi célokhoz; az ezzel kapcsolatos gondok és problémák.
b) A világ (más országok) iparának fejlődésében várható fő tendenci​ák és az ezekből leszűrhető következtetések.
A várható növekedés és az ipar aránya a különböző ország- csoportokban, deindusztrializációs (sorvadási) és reindusztrializációs (újra​élesztési) jelenségek a fejlett országokban.
A nemzetközi munkamegosztás és kapcsolatok várható alakulása és a strukturális változások (Szocialista és nem szocialista relációban), Tudományos-technikai haladás, vezetési- szervezési-szervezetiváltozások.
Iparfejlesztési-iparpolitikai stratégiák, tervek, módszerek.
c) Az iparunk termékei iránti kereslet várható alakulása.
Kereslet és verseny a külpiacokon, kereslet és ellátás a belső piaco​kon (mennyiségek, árak, korszerűség- minőség- struktúra) főbb ter​mékcsoportok (ágazatok) szerint.
A kereslet befolyásolásának lehetőségei, előrejelzésének bizonytalan​ságai, a bizonytalanságok kezelése.
d) A termelési tényezők és felhasználásuk hatékonysága.
Munkaerő és társadalmi környezet,
Természeti erőforrások anyag-, energia- hazai és importforrásból.
Állóeszköz-állomány, beruházások, építés gép - hazai és importforrásból.
Kutatás-fejlesztés, a világban végbemenő műszaki haladás követése.
Termelékenység, minőség, hatékonyság.
___________
* A tematikát az MTA Ipargazdaságtani Kutatócsoportjával közösen dolgoztuk ki.
e)  Iparunk távlati fejlődésének lehetőségei és esélyei
Az iparral szemben támasztott elvárások és követelmények.
Meghatározottságok és az iparfejlesztés mozgástere 1985-ig, 1990-ig, 2000-ig.
Az "Előzetes elgondolásokban" leírt alternatívák elemzése.
Az iparfejlesztés követelményei a gazdaság- és a társadalompoli​tika más ágai felé.
Alternatívák az ipar fejlődését befolyásoló tényezők alakulásában; az iparfejlesztés útjaiban és irányaiban.
f) Az iparfejlesztés stratégiája 10 és 20 évre 
A fő stratégiai célok és változataik a külső és belső feltételek kü​lönböző alakulása szerint.
A fő stratégiai célok megvalósításának, az ipar új fejlődési pályára való átállításának útjai és eszközrendszere; a várható nehézségek, feszültségek.
A struktúraalakítás és a hatékonyság, versenyképesség növelésének stratégiája.
Következtetések a VI. és VII. ötéves tervidőszak iparpolitikája (cél-, eszköz-, szervezeti és döntési rendszerére) nézve.
A tervezőmunka tanulságai, a további vizsgálatokat igénylő fő prob​lémák.
4.) Néhány kiinduló gondolat az iparfejlesztési célok megközelítésének útjához,
     módszeréhez. 
4. 1. A célok meghatározásának elvei 
Az iparnak már rövidtávon is növekvő szerepet kell vállalnia a külkereskedelmi egyensúly javításában (elsősorban a dollár elszámolású viszonylatokban) és a nemzeti jövedelem termelésében.
Elsősorban az iparban kell-, mert másutt kevésbé lehet lét​rehozni az infrastruktúra és a nem anyagi szféra fejlesztéséhez szükséges jövedelmi források növekményét.
A gazdasági célokkal azonos jelentőségű társadalompolitikai feladatunknak tekintjük az iparban dolgozók élet- és munkakörülmé​nyeinek az életszínvonal politikához igazodó javítását.
Az ipar fejlődését csak hatékony pályán szabad gyorsítani. Ehhez keressük azokat az eszközöket, amelyekkel elérhető, hogy:
· a termelés fajlagos eszközigényessége- tekintettel az eszközkihasználás jelenlegi alacsony színvonalára- a korábbinál lassabban növekedjék, sőt egy idő múlva ne nőjön, hanem csökkenjen a szerkezet átalakulás, a megalapozottabb beruházási döntések és az állóeszköz-kihasználás fokozásának hatására;
· az iparban foglalkoztatott létszám folyamatosan csökkenjen, a termelékenység ezt meghaladó ütemben javuljon;
· az anyag-és energiafelhasználás növekedési üteme lényegesen lassúbb legyen, mint a termelés növekedési üteme (mindössze felét, harmadát tegye ki).
A célok torzulásmentes kezelése, a sok cselekvő résztvevő egységesebb értékrendjének kialakítása érdekében részt kell vállalnunk a tervezési módszerek továbbfejlesztésében is. A mennyiségi fej​lődés mellett, ezzel egyenrangúan a minőségi fejlődést is meg kell tervezni. Ennek elősegítésére a nettó mutatószámok használa​tát kívánjuk általánossá tenni. Ez nem egyszerűen metodikai kérdés, hanem nagyon fontos közgazdasági, mind a tervezésben; mind az irányításban felfogásbeli változást jelent, aminek érde​keltségbeli következményei lehetnek.
A célok meghatározásának és a megvalósulás értékelésének mé​rési módszereként:
 - a bruttó termelés helyett a nemzeti jövedelemhez való hozzájárulást (nettó-termelést),
- a bruttó exportbevétel helyett a nettó devizahozamot,
- az egy főre, illetve egységnyi állóeszközértékre jutó teljes termelési érték helyett az ezek egységére jutó nemzeti jövedelemhez való hozzájárulást kívánjuk alkalmazni.
Természetesen nem tagadjuk
különösen hosszú távon - a naturális mutatók használatának fontosságát, sőt nélkülözhetetlenségét, csupán azokkal vitatkoznánk, akik a naturális mutatók egyedülállóságát állítják, és az értékmutatókat tartják nélkülözhetőnek. A nettó értékmutatók használatának előfeltétele természetesen, hogy a népgazdasági tervezésben és a statisz​tikában is ezeket, a mérési módszereket alkalmazzák a jövőben.
A külső és belső adottságokat, valamint a társadalompolitikai és gazdaságpolitikai célokat figyelembe véve olyan iparpolitikai javaslatok kidolgozására törekszünk, amelyek rövid távon a VI. ötéves terv megvalósulását elősegítik, hosszabb távon pedig gyor​sabb társadalmi- gazdasági fejlődést alapoznak meg.
A hivatalos dokumentumokban deklarált célokat mindenki elfo​gadja, azonban ezeknek az egyes szervezetek sajátos prioritást és értelmezést adnak. Ennek kiindulópontja rendszerint az intéz​mény, vagy azon belül egyes részlegek főfeladatainak egyoldalú értelmezése. A gyakorlati munka során felmerülő esetekben nem mindig definiálható egyértelműen a népgazdasági érdek, ezért az egyén, a csoport és a szervezet saját érdekeihez igazítva értelme​zi és érvényesíti a deklarált célokat. (Nem vitatva - csak itt most nem tárgyalva- az egyéni és csoportérdekek létét, fontosságát és mozgósító erejét, azt is természetesen a népgazdasági érdekek irá​nyába kell befolyásolnunk. ) Mindezeket tekintetbe kell venni a vál​lalatokkal, társintézményekkel való kapcsolattartásban, és az Ipari Minisztérium belső munkájának megszervezésekor is.
4. 2. Az eszközök köre és működtetése 
Az iparpolitika megvalósítására a központi szerveknek a gazdaság​irányítás széles eszköztára áll rendelkezésre.
A tervezés, a szabályozás és a szervezeti rendszer kialakítása a társadalmi, gazdasági környezet formálása a legáltalánosabb esz​közök. Nagy jelentőségük van az egyedi döntések útján juttatott erőforrásoknak és elvonásoknak, a személyi jövedelmek juttatásá​nak, az anyagi ösztönzésnek.
Az egyedi döntések közé sorolhatók az erkölcsi ösztönzéssel összefüggő intézkedések, a vezetői felmentésre, kinevezésre, címzett utasításra, és korlátozásra vonatkozó aktusok.
Az eszközök egy részét a funkcionális szervek működtetik, néme​lyeket az iparirányítás. A legfőbb követelmény az, hogy a funkci​onális és az ipari irányítószervek az eszközeiket összehangoltan, egységes prioritások alkalmazásával érvényesítsék.
A funkcionális szervek gazdálkodnak a legtöbb anyagi eszközzel: a termelési, kereskedelmi támogatásokkal és elvonásokkal, jöve​delemszabályozási kedvezményekkel, a bérpreferenciával, a fej​lesztési hitelekkel és támogatásokkal. A szervezet átalakítás is jelenleg funkcionális hatáskörben van.
Az iparirányításnak javaslattevő szerepe van a központi fejlesz​tési programok, valamint az állami nagy és célcsoportos beru​házási döntésekben, rendelkezésére áll a központosított műszaki fejlesztési alapok egy része, véleményezési lehetősége van a be​ruházási hitel - és támogatáspolitika kialakításában és egyes konk​rét döntésekben is. A vállalati vezetők kinevezése és felmentése, valamint jutalmazása az iparirányítás hatáskörében van.
Meg kellene vizsgálni, hogy az egységes iparirányítás létrehozá​sa nem teszi-e indokolttá az eszközök megosztásának bizonyos felülvizsgálatát. Így pl. az anyagi eszközök közül a bérpreferencia - meghatározott keretek között - az Ipari Minisztérium hatáskö​rében talán jobban szolgálhatná az iparpolitikai célokat. Ehhez azonban újra át kellene gondolni a bérpreferencia célját.
Helyes lenne talán az ipari vállalati szervezetek felülvizsgálatát is az Ipari Minisztérium hatáskörébe utalni. Ehhez általánosan meg kellene fogalmazni a követelményt, és annak teljesítéséről rendszeres időközökben beszámolási kötelezettségünk lenne.
A vállalati szervezeti rendszert fokozatosan a célokhoz kívánjuk közelíteni. Ezen a területen azonban ma még különösen erős a széttagolt ágazati irányítási rendszerből fakadó ellenállás.
Lényegében a Koordináló Bizottság munkáját kivárjuk folytatni. A hatékony és technológiailag ésszerű, piaci fellépés, az inno​vációs folyamat egységessége szempontjából indokolt nagyválla​lati szervezetek fenntartása mellett a munka fő iránya, a hatékony önálló gazdálkodásra képes gazdálkodó szervezetek számának szaporítása, telepek leválasztásával és új kis - és közép​vállalatok alapításával, ahol a korszerű technikai és gazdálko​dási feltételek gazdaságosan megteremthetők.
De a fenti célhoz igazodóan gyorsabban és határozottabban kell fejleszteni a nagyvállalataink vezetési, irányítási módszereit (kiemelten az érdekeltségi, ösztönzési, információs rendszereket), mivel több esetben a decentralizálás a nagyvállalat vezeté​sének minősítését, kritikáját jelenti.
Az előbbiekkel is, összhangban azt is meg kellene vizsgálni, hogy a vállalatok hogyan kaphatnának nagyobb hatáskört a gazdálkodásuk​hoz, hogyan növelhetnénk önállóságukat. Újra át kellene gondolni, hogy a centralizált döntések mindenütt indokoltak-e, továbbá, hogy a döntések előkészítésében, hol lehetne növelni a vállalatok szerepét és így a felelősségüket és érdekeltségüket is e döntések megvalósításában.
A vállalatok - érdekeknél fogva - nem mindenben egyeznek az irányító szervekkel. Ebben nagy erejük a „mikroszintű információ gaz​dagság" és a „teljesítményszabályozás” lehetősége.
A relatív információgazdagságnak nagy jelentősége van a fejlesztési-beruházási javaslatok indoklásánál és a tervezés előkészítő folyamatában, mert a központi szervek a vállalati információkra kénytelenek építeni. Az "információgazdagsággal" való visszaélés lehetőségét a döntések decentralizálásával, a felelősség világos megfogalmazásával mérsékelhetnénk. Ez a kérdés szorosan összefügg az irányítószervek és a vállalatok felelősség elhatárolásával. Ezzel is foglalkoznunk kell tehát a jövőben.
A vállalati teljesítmény-szabályozás a tartalékokkal való tudatos gazdálkodást jelenti. Nem használják ki a vállalatok a lehetőségeiket, ha úgy vélik, hogy ez az érdekük, hanem „tartalékolják” a későbbi évekre. Ennek a káros jelenségnek a hatásait a nagyobb differenciálódás megengedésével, egyes területeken, a szinten maradást is jelentős eredménynek elismerve, de a kiugró teljesítmények jobb honorálásával, a bázisszemlélet fellazításával mérsé​kelhetnénk. Feladatunk tehát, hogy ezekre keressük a megoldást.
Az eddigi irányítási eszközökön túl újakat is keresnünk kell. Különösen nagy űr mutatkozik a vállalatok közötti tőkemozgás tekintetében, főleg majd akkor, ha valóban bekövetkezik a kívánatos differenciálódás a vállalati jövedelmekben. Ezért gondolkod​nunk kell azon is, hogy a bankrendszer és tőkeallokáció tovább​fejlesztését az iparirányítás milyen javaslatokkal segíthetné.
Újszerű megközelítést igényel a kiegészítő gazdaság problémája. A szocialista tulajdonviszonyok talaján, változatos formák alkal​mazásával, legális keretet kell keresnünk az igények társadalmilag hatékonyabb kielégítését biztosító, kockázatot is vállaló egyéni kezdeményezéseknek, mind a szolgáltatások, mind az árutermelés területén.
Az Ipari Minisztérium egész munkastílusa, arculata szempontjá​ból lényeges kérdés a hatékonyság és termelékenység problémájának kezelése. Felfogásunk szerint a termelékenység és a hatékonyság növekedését elsősorban a szabályozórendszernek és a piaci hatásoknak kell kikényszeríteniük. Ezért egyik fő feladatunknak tekintjük az ipar gazdasági környezetét a kivárt irányba alakító javaslatok kidolgozását. Ez a felfogás van összhangban a minisz​térium létszámadottságaival, és létrehozásának koncepciójával.
Ugyanakkor nyilvánvaló, hogy a szabályozórendszer hatását egye​di gazdaságszervező akciókkal is növelni lehet.
Ezért esetenként, nem átvéve a vállalatok feladatait, „rásegítő” akciókat szervezünk a normatív szabályozás keretei között (üzem- és munkaszervezés jobbítása, beruházás-szervezés javítása, anyagtakarékossági munkaprogram, stb.). Ezeket az akciókat, el​sősorban nem külön pénzforrásokkal támogatjuk, hiszen erre na​gyon korlátozottak a lehetőségeink, hanem műszaki-gazdasági ta​nácsadással a vállalatvezetők figyelmét felhívjuk a gazdálkodás eredményességét javító lehetőségekre.
Az Ipari Minisztérium kapcsolatai a vállalatokkal lazábbak lesz​nek a korábbiaknál. A kommunikációt a vállalatok irányába irány​elvekkel, vezetői, munkatársi látogatásokkal tartjuk fent. Sajátos formája a vállalati vélemények megismerésének, központi elgon​dolások ismertetésének, a vállalati vezetők egy- egy kiválasztott kisebb csoportjával folytatott konzultáció. Vigyáznunk kell azon​ban arra, hogy a személyes kapcsolatok ne váljanak az informá​lis utasítás, közvetlen irányítás eszközeivé. Az eddigi tapaszta​latok szerint erre nagy a veszély, s a hagyományokra tekintettel ezt nem is lesz olyan könnyű leküzdeni.
Eredménye s iparpolitikai koncepció kidolgozásának előfeltétele, hogy a célkitűzésekhez az eszközöket megfelelő körültekintéssel, azok belső kölcsönhatásaira is tekintettel összerendezzük. Így várható el, hogy az eszközök kiváltsák a célok megvalósulását eredményező vállalati magatartást.
4. 3. Az iparpolitika egységessége 
Az iparpolitika nem egyenlő, hanem egymástól eltérő feladatokat ró az egyes ágazatokra. Az „egységesítés” éppen ezeknek a kü​lönbözőségeknek szerves egésszé ötvözését jelenti. Iparpolitikánk egységességének kritériumai a következők lehetnek:
a) Ágazati korlátoktól legyen mentes 
Ezt nem könnyű elérni, hiszen a több évtizedes hagyomány, sokszor a mai vállalati szervezet (tröszt, nagyvállalat), a specifikus műszaki szakismeret, a tervezési, és statisztikai rendszer, és végül a technológiák természetes elkü​lönültsége mind ágazati korlátokat támasztanak. Ezeket erősítik az elkülönült érdekeltségi viszonyok: az egyik kiugró fej​lődése egyben a másik háttérbe szorításával jár együtt. Még​is meg kell találnunk az ágazati korlátok átlépésének a mód​szereit, mert ettől a vállalati működési kör kitágulását, az ágazatok harmonikusabb fejlődését, a kapcsolódó ágazat gyor​sabb fejlődéséből eredő hatékony növekedési lehetőségek fel​tárását várjuk. Kötetlenebbé kell válnia a gondolkodásnak a termelési tényezők hatékonysági elv alapján történő átcsoportosítására. Az ágazatközi kapcsolatok megerősítésétől a hát​téripari tevékenység, a vertikális integráció, a piachoz való gyorsabb igazodás lehetőségeinek javulását reméljük.
Az elmúlt időszak tapasztalatai arra figyelmeztetnek, hogy a több évtizedes gondolkodásmód csak nagyon lassan változik, így az ágazati határokon túl tekintő gondolkodás kialakulásá​hoz hosszabb időszakra lesz szükség.
Nincs kétségünk abban, hogy az iparpolitikát egységes egésznek kell értelmeznünk, mégsem kerülhetjük el a rész és az egész viszonyának a tisztázását. Ágazati, szakágazati részkoncepciók, sőt vállalati stratégiai tervek kidolgozására szükség van. Ezek a technikai haladás, a nemzetközi, együttműködés és a hazai fejlődés prognózisaiból kiindulva felvázolják a lehetséges jövőképet saját részterüle​tükre, egységes tematika alapján, ezáltal összehasonlítható módon, de egymással és a rendelkezésre álló eszközökkel nem összehangoltan.
Ezekkel egy időben, hasonló tematika alapján előzetes iparpolitikai koncepciókat, döntési változatokat kell megfogalmaznunk az ipari növekedés jellegére, mértékére és minőségére; az ipari szerkezet fejlesztésének irányaira és az ipar szervezeti és irányítási rendsze​rére.
A részkoncepciók és az előzetes iparpolitikai koncepciók összevetése, egyeztetése folyamatában azok kölcsönösen hatnak egymásra. Egyes részkoncepciók majd nem illeszthetők bele az egészbe, mások eset​leg új lehetőségeket tárnak fel az egész számára is. A részkoncep​ciók is összemérődnek, s ezáltal egymást „szelektálják”.
Végül tehát az iparpolitikai koncepció nem egyszerűen a részek összegezéséből áll össze, mert hiszen nemcsak magába foglal, ha​nem megváltoztat, sőt ki is zár egyes részkoncepciókat, miközben az egész is változik a részek hatására.
b.)  Egységes gazdasági szemléletű legyen, rövid távon a normatív, hosszabb távon a műszaki- gazdasági kritériumrendszer alapján szelektáljon.
A folyó termelés, a mikro-szerkezet szelekcióját a normatív követel​ményrendszer erősödésének kell elsősorban kiváltani. Az árak (kül​gazdasági) jelző szerepének további javulására számítunk. Ezzel össz​hangban az ágazati preferenciák fokozatos csökkentésének meggyorsítását lehetségesnek és szükségesnek tartjuk. A beruházási döntéseknél a „szükségesség” és a „gazdaságosság” gyakori konflik​tusát újabb alternatívák keresésével,      a gazdaságossági követel​mény- fenntartásával kívánjuk feloldani. Megfelelő módszereket kell keresnünk az ipari infrastuktúra ideértve az energetika integrálására az ipar egészébe.
c.)  A szerkezet átalakítás rendezőelve a külgazdasági versenyképességen alapuló egyenlegjavítás legyen. 
A nem Rbl. elszámolású piacokon legtöbb ipari termékünk értékesítése a túlkínálat, a protekcionista korlátozás, vagy a nem​zetközi nagyvállalatok együttműködési gyakorlatába ütközik. A fejlett tőkés országok érdeke olyan forgalom fenntartása, ami a nem egyenlő szakképzettséget igénylő termékek cseréjén alap​szik. Ebből a körből a piaci igények közelebbi megismerésével, gyorsabb követésével, a minőség, a megbízhatóság javításával, az újító, alkotó tevékenység kibontakoztatásával, a nagyobb szak​képzettség érvényesítésével léphetünk ki. A kívánatos tendenci​ákat jelenlegi értékrendünk nem támogatja eléggé. Bérezési gyakorlatunk az igényes munkát alulértékeli. A kiút csak a differen​ciális erősítése lehet, még annak ellenére is, hogy ez sokszor munkahelyi feszültségeket okoz.
Stratégiánk sokszínűségét kell megtartanunk. Azokon a területe​ken, ahol relatív technológiai előnyökkel rendelkezünk és meg​felelő anyagi-szellemikoncentrálással piaci eredmények remél​hetők, export orientáltságú, az ágazati szerkezetet is módosító központi programokat dolgozunk ki. A teljes vállalati és szövet​kezeti kör érdekeltségét fenn kell tartani a gazdaságos export fokozásában, az egyedi termékek exportgazdaságosságának javításában.
Az exportnövelő intézkedések mellett a gazdaságos importki​váltás lehetőségeit is jobban ki kell használnunk. Az akciók megvalósítását a normatív értékrend szerinti jövedelmezőség és az általános gazdálkodási mechanizmus teszi lehetővé.
d.)  A célok és az eszközök kölcsönös, szoros kapcsolatát, vala​mint a fejlődés nyitottságát  tükrözze.
A célokat és a széles értelemben vett eszközöket szorosan össze kívánjuk kapcsolni, s ez által a célok megalapozottságát kívánjuk növelni. Pl. a kivételektől eltekintve a fejlesztéseknek vállalatonként, vagy legalábbis jól értelmezhető nagyobb aggre​gátumokban ki kell termelniük saját ráfordításaik fedezetét. Ennek a nagyon fontos tételnek az igazolása, vagy cáfolása még sokoldalú vizsgálatot és pontosítást kíván: a jövedelemszabályo​zással, az amortizáció központosítással, a jelen és a jövő el​lentmondásaival, a népgazdasági és vállalati érdek gyakori elté​réseivel, stb. összefüggésben.
A fejlődés nyitottságán nemcsak a vállalati kezdeményezések igényét, hanem a feltételek megváltozásából eredő visszacsa​tolások szükségességét és logikai rendjét értjük. Ezt különösen egyfelől az igények, és másfelől a hatékonyság várttól eltérő alakulása teheti szükségessé. A vállalati folya​matok érdemi, gyors követését saját információs rendszerünk és a bankrendszer útján tervezzük megoldani. A napi gyakor​latban a visszacsatolás általános érvényesülését pl. a közgaz​dasági szabályok rugalmas változása, valamint ezekre a válla​lati viselkedés gyors reakciója mutatja. Vagy másik példa: az alaphiányos és veszteséges vállalatokra és vezetőikre vonatkozó eljárási rend következetes, automatizmusként működő alkalma​zása.
5.) Elgondolások az ipar ágazati fejlesztésének lehetséges útjaira. 
A következőkben az ágazati-alágazati fejlesztési koncepciók készítését megelőzően - mintegy prekoncepció jelleggel - megkíséreljük az iparfejlesztés alternatíváit megvilágítani. Ebből ere​dően főleg problémafelvetésre, vizsgálati irányok megjelölésére szorítkozunk. (Ezek a témák az előbbi tematika e.) és f.) pontjához illeszkednek.)
Az iparpolitikai koncepció 1020 éves időhorizontjában az ipari fejlesztés alapvető célkitűzése a népgazdasági egyensúly - ezen belül elsősorban a külgazdasági egyensúly - javításában, illetve az egyensúly megteremtése utáni stabilizálásában való döntő rész​vétel. Ez nyilvánvalóan-elsősorban nem rubel elszámolásban - export orientált fejlesztést tételez föl, természetesen gazdaságos importhelyettesítést is előirányozva.
A következőkben arra vonatkozó alternatívákat igyekszünk felvá​zolni, hogy milyen ipari struktúra tudja leginkább ezt az igényt kielégíteni, illetve az egyes ágazatokon belül milyen fejlesztési követelmények kielégítése, illetve további részletes vizsgálata kívánatos.
A koncepció kidolgozásának jelenlegi állapotában természetesen még csak laza alternatívák vethetők fel, inkább a vizsgálati irá​nyok kijelölése lehet a cél. Az ágazati arányok vizsgálata előtt szükséges néhány általános kérdés áttekintése.
Vizsgálni kell az anyagi termelés két alapvető ága, az ipar és a mezőgazdaság kapcsolatát. Ez kétirányú: az ipar anyagokat és berendezéseket biztosít a mezőgazdasági termeléshez, illetve a mezőgazdaság nyersanyagokat szolgáltat az iparnak.
A mezőgazdasági termelés hosszú távú elképzelései három alapvető változatot tartalmaznak, melyek legjelentősebb eltérése a gabona​termelés és az ezen alapuló állattenyésztés mennyiségi előirány​zataiban van. Az alternatívák közötti választás attól függ, hogy a mezőgazdaságnak milyen mértékben kell hozzájárulnia a népgaz​dasági tőkés exporthoz, tehát a gazdaságos iparcikk-export nagyobb arányú fokozását biztosító iparfejlesztés kisebb mezőgazdasági fejlesztést tesz indokolttá és lehetővé, és fordítva.
Mind a mezőgazdaság gépigénye, mind vegyi anyag felhasználása (műtrágya, növényvédő szer, állati tápszer, ill. takarmányadalék, műanyag stb.) jelentősen függ a választott termelési alternatívától. Különösen a magasabb termelési előirányzatokat tartalmazó alternatívák megvalósítása esetén lehet indokolt, hogy az iparfej​lesztés egyik alapvető célkitűzése a mezőgazdasági termelés esz​közszükségletének minél nagyobb arányú hazai termelésből vagy tartós kooperációból kielégítése legyen.
A népgazdasági egyensúly megteremtését, de a gazdasági önállóságot is jelentősen érintő terület az állattenyésztés fehérjeszük​séglete minél nagyobb hányadának, részben ipari termelés segítségével, hazai forrásból való gazdaságos kielégítése. Ez részben a különböző fehérjetermelési és konzerválási eljárások meghonosítását, illetve megvalósítását, részben az e célra szolgáló gépi berendezések gyártását jelenti.
Mindez indokolja korszerű mezőgazdasági gépgyártó, mezőgazdasági felhasználásra vegyi anyagokat előállító stb. ipar fejlesztését. Ez meg​felelő hátteret adhat gazdaságos méretű gyártásra, ami bázisát jelent​heti e termékek nem szocialista exportjának is.
Az elmúlt évtizedben világszerte sokat foglalkoztak a mezőgazdaság produktumainak ipari nyersanyagként való felhasználásával. A Magyar Tudományos Akadémia számításai szerint a következő kb. 20 évben az agroökológiai potenciál jobb kihasználásával a primer biomassza termelés, mint egy 70 % -kal nőhet és elérheti a 160-165 millió tonna / évet. Ez új felhasználási területet is jelenthet, mind ipari, mind ener​getikai nyersanyagként való felhasználásban.
Ez új nyersanyagbázist jelenthet egyes vegyipari ágaknak, az időho​rizont második felében esetlegesen üzemanyagbázist is jelenthet (pl. erjesztéses metanol), kisebb mértékben energiahordozóként szóba jöhet (közvetlen eltüzelés, biogáz stb.). Amennyiben időben bekapcso​lódunk az ez irányú fejlesztésbe, bázist jelenthet a biomassza feldol​gozásával kapcsolatos eljárások, technológiák, gépi berendezések el​sősorban fejlődő országokba való exportjára.
Az ipari termelés növekvő hányada világszerte közvetlen lakossági szükségleteket elégit ki. Ez a hagyományos könnyűipari területeken kívül a tartós fogyasztási cikkek, egyes tömegcikkek, számos vegyi anyag lakossági fogyasztás céljára való termelését jelenti. Az iparnak e területen nemcsak a lakosság javuló ellátása biztosításában van szerepe. Az elmúlt időszakban egyre inkább láthatóvá vált, hogy a KGST-országokban, különösen a Szovjetunióban nagy igény van ilyen termékek iránt, és ezek nagy szerepet játszanak a Szovjetunióból törté​nő nyersanyagbeszerzés ellentételezésében. Úgy tűnik, hogy az adott termékek tőkés exportja általában csak szűk területen lehetséges, egy​részt a megfelelő eladóhálózat hiánya, szervizbiztosítás nehézségei, de nem utolsósorban a termelés gazdaságossága miatt. Célszerűnek tűnik olyan fejlesztési irány vizsgálata, hogy néhány termékből a szocialista együttműködés lehetőségeinek felhasználásával nagy vo​lumenű gazdaságos gyártás, koncentrált fejlesztés valósuljon meg, ezeket a termékeket megfelelő vertikalitással gyártsuk,
 és ezáltal teremtsük meg a szocialista konstrukciós export és hazai ellátás mellett a gazdaságos tőkés export feltételeit is.
Fokozódó szerepe lesz az iparnak a termelői és fogyasztói (lakossá​gi) szolgáltatási igények jobb kielégítésében. E területen különösen fontos a szervezeti formák rugalmas kezelése, a tanácsi, szövetkeze​ti és kisipari vállalkozások bevonása.
Az ipar fejlesztésének legfontosabb célkitűzése a vizsgált időszak​ban a deviza szaldó javítása, aminek alapvető módszere az export dinamikus növelése. E kérdéssel anyagunkban - az egyes ágazatok fejlesztési problémái tárgyalásakor - foglalkozunk. A szükséges ex​port dinamika biztosíthatósága - különösen egyes feldolgozóipari ágazatokban - még nem kellően tisztázott.
Néhány, az export növelését elősegítő ágazatközi témára kívánunk a következőkben kitérni.
Az ipari termékek exportjának dinamikus fejlesztése egyedi termé​kek exportnövelésével csak korlátozottan tűnik megvalósíthatónak. Így ítélhető meg, hogy az export növelését elősegítheti bizonyos ágazatközi integráció az exportban. Például az egészségügyi rend​szerexport magában foglal a gyógyászati eszközökön kívül gyógysze​reket, gyógyszergyártó üzemeket, kórházi felszereléseket (textil, egészségügyi porcelánáru stb.) is.
A vízügyi rendszerexport a hagyományos tervezési, mélyépítési munkákon túlmenően vízgépészeti berendezéseket, vegyi anyagokat, műanyag termékeket stb. foglal magában. Mindezekhez járulhat je​lentős helyszíni kivitelezési, építési, szerelési, művezetési stb. tevékenység is.
Az iparfejlesztés egyik jelentős célja lehet, hogy a rendszerexport elemeit rendszer-részként vagy egyenként szállítani tudja, és minél nagyobb részt tudjon vállalni a helyszíni megvalósításból. Ki kell vá​lasztani olyan területeket, amelyeken megfelelő hagyományokkal, fel​tételekkel rendelkezünk, és ahol - különösen a fejlődő országokban - dinamikus igénynövekedés várható; majd célszerűnek tűnik az egyes alágazatok fejlesztését e célkitűzéssel koordinálni. Ilyen területek le​hetnek a már említetteken kívül az iparban:
· szénhidrogének kutatása, termelése, elosztása, feldolgozása, a feldolgozott termékek elosztásai;
· villamos energiatermelés, elosztás, gazdálkodás;
· mezőgazdasági rendszerek megvalósítása és azok folyamatos ellá​tása gépekkel, berendezésekkel, vegyi anyagokkal stb.
Egész ipari struktúránkat befolyásolja a fontos energetikai, ipari nyersanyagok biztosításának módja. Ezen belül a
a) a hazai erőforrások igénybevételének mértéke, módja,
b) tartás szocialista együttműködés eredményéből biztosítható erő​források mértéke,
c) egyéb források igénybevételének aránya.
A hazai erőforrások nagyarányú igénybevétele nyersanyag-szükség​letünk kielégítésére a beruházási lehetőségek nagyfoka determinálását eredményezi, ezáltal korlátozza a feldolgozóipar fejlesztési lehetőség innovációs forrásait, ugyanakkor másfelől bizonyos stabilitást jelenthet.
A szocialista együttműködési lehetőségek kihasználása a nyersanyag​termelő beruházásokban való részvételhez és a folyamatos ellentéte​lezéshez szükséges áruk termelésére való felkészülés igényét támaszt​ja és ennek megfelelő iparstruktúrát eredményez. Ez egyben lehetősé​get teremthet számos cikk gazdaságos termelésére, és így lehetőséget adhat tőkés export növelésére is, ugyanakkor azonban a minőség és a választék bizonyos korlátozását jelentheti.
A szocialista együttműködési lehetőségek kihasználása a nyersanyag​termelő beruházásokban való részvételhez és a folyamatos ellentéte​lezéshez szükséges áruk termelésére való felkészülés igényét támaszt​ja és ennek megfelelő iparstruktúrát eredményez. Ez egyben lehetősé​get teremthet számos cikk gazdaságos termelésére, és így lehetőséget adhat tőkés export növelésére is, ugyanakkor azonban a minőség és a választék bizonyos korlátozását jelentheti.
A nyersanyag-szükséglet tőkés (fejlődő) országokból történő beszer​zése támasztja a legmagasabb igényt a tőkés export fokozásával szemben. Ez igényli leginkább - főleg fejlődő országok viszonylatában - újszerű együttműködési formák keresését.
Nyilvánvaló, hogy a gyakorlatban a kérdés a beszerzési arányok meg​felelő meghatározása.
Nyersanyag-kitermelés, energetika. A hazai ásványvagyon vizsgá​lata során megállapították, hogy nyersanyag szegénységünk csak relatív. Energiahordozók közül a szénhidrogénkincs a termelés szinten- tartására nyújt - a kutatás jelentős fokozásával - lehetőséget, szénkincsünk a jelenlegi termelés két-háromszorosára való növelését is lehetővé teszi.
Feltehetően a hazai villamosenergia-igény a rendelkezésünkre álló szén- és uránbázison a következő évtizedekben gazdaságosan kielé​gíthető. Az energiahordozók arányát, mértékét az energiapolitikai koncepció és az iparpolitikai koncepció kidolgozása során koordinál​tan kell kialakítani.
További vizsgálatokat igényel a szén nyersanyagként való célszerű felhasználása. Különösen alapos elemzést igényel a kokszolható széntermelés fejlesztése.
Az egyéb ásványi nyersanyagok között a bauxitkincs a kialakult 1 millió tonna/év körüli timföldtermelési szint fenntartásához tar​tósan elegendő. A termelés mennyiségének növelése a koncepció időhorizontjában nem tűnik indokoltnak.
Ásványkincseink komplex hasznosítása a korszerű anyaggazdálkodás, ásványvagyon-gazdálkodás egyik alapvető követelménye. Ennek ré​szeként gazdaságos módszereket kell kidolgozni a bauxitban az alumíniumoxidon kívül található ásványkincsek (vas, ritkafémek stb.) hasznosítására.
Számolni kell azzal, hogy az ezredfordulót követően nehézséget je​lenthet timföldgyáraink maradéktalan ellátása megfelelő minőségű hazai bauxittal. Műszaki fejlesztési tevékenységgel fel kell készülni gyengébb minőségű bauxitok, vagy egyéb nyersanyagok gazdaságos hasznosítására, alumínium-oxid előállítására.
Jelentős természeti kincsünk a Recsk környéki réz és tarkaérc elő​fordulás. Fontos iparpolitikai célkitűzés lehet ennek gazdaságos, komplex hasznosítása. Megfelelő ütemezésben mind a rézércek - bele​értve az ércekben lévő egyéb értékes anyagokat is - mind a geológiai kutatás által feltárt tarkaércek feldolgozása kívánatos. Előzőekből kiindulva elképzelhető olyan iparpolitikai, iparfejlesztési alternatíva, amely a hazai könnyű- és színesfémek komplex feldolgozására} azokból előállítható féltermékek és végtermékek gyártására, exportjára irá​nyul. Így alumínium-féltermékek, késztermékek és alumíniumhordozó kénáruk, réz-féltermékek, illetve belőlük előállítható pl. nagy réztartalmú gépi berendezések exportja, alternatíva lehet. Ezzel együtt vizs​gálni kell a kismennyiségben található kísérő fémek, mint pl. titán, gallium, rénium, molibdén stb. legcélszerűbb feldolgozási lehetőségeit is.
Egyéb hazai ásványvagyon hasznosításánál a kompetitív szférában megvalósítandó fejlesztések általános szabályait célszerű alkalmazni. E területen is célszerű törekedni önálló, egyenként kisebb exportori​entált fejlesztések megvalósítására.
A vaskohászatban alapvető célkitűzésként a hazai felhasználók igé​nyeinek mennyiségben, választékban, minőségben való gazdaságos kielégítését kell tekinteni, részben belföldi termelésből, részben nemzetközi együttműködésből. E mellett törekedni kell a gazdaságos tőkés exportra, színvonalának legalább megtartására.
Előzőekből következően várhatóan a vizsgált időszakban nem az alap​vető termelési kapacitások (nyersvas-, acél-, hengerelt-árugyártás) jelentős növelése a fejlesztési cél, hanem a gazdaságosság javítása, a fajlagos műszaki-gazdasági mutatókban az élenjáró színvonal megközelítése; a tovább feldolgozott - másod- és harmadlagos - termékek arányának növelése.
Vizsgálandó alternatívák elsősorban a nyersanyagbázis kielégítése módjában vannak (vasércnél a nemzetközi kooperációba való beil​leszkedés, az ércminőség javításának lehetőségei, hazai vas-hor​dozó anyagok felhasználási lehetőségei, kokszellátásnál nemzetközi kooperáció, illetve a hazai kokszolható szénbázis célszerű kihasz​nálása stb.). További alternatívák a nemzetközi munkamegosztásba való bekapcsolódás módja a különböző félkész termékek gyártásánál, a választék bővítése és a hazai gyártási szériák növelése érdekében.
Alumíniumkohászat. A bauxitbányászatnál említett komplex anyaghasznosításon túlmenően vizsgálandó alternatíva a nemzetközi együtt​működésbe való bekapcsolódás módja, a hazai primer-alumíniumgyártás gazdaságos fejlesztési mértékének megállapítása, összeveté​se a timföld külföldi feldolgozásával.
A fejlesztés célja a rendelkezésre álló kereken 1 millió tonna timföld​ből a legnagyobb értékvolumenű, gazdaságosan értékesíthető áru​alap előállítása. Ezért e területen is a tovább feldolgozási fázisok fej​lesztését célszerű célul kitűzni. Erre vonatkozó alternatívák vizsgá​lata szükséges.
Az alumíniumiparban különösen szükséges a nemzetközi kooperációs kapcsolatok széleskörű elemzése, beleértve egyrészt a gazdag bau​xitkinccsel rendelkező fejlődő országok timföld-alumíniumipara fej​lesztésébe való bekapcsolódás lehetőségeit, másrészt a félkész- és készárutermelésnél a tartós piacbiztosítást is elősegítő nemzetközi szocialista és tőkés kooperációkban való részvételt.
Az egyéb színesfémek kohászatánál elsősorban a már meglévő fel​használók igényének kielégítésére, tehát alapvetően importkiváltá​si célzattal, a hazai érckincs minél gazdaságosabb komplex felhasználása lehet a fejlesztési célkitűzések központja, másrészt a hazai nyersanyagbázis által meghatározott mértékben réz stb. félkész- és késztermékek gyártásának az export érdekében történő fejlesz​tése. Külön elemzést igényel a különböző fémek várható felhaszná​lásának alakulása.
Vegyipar.  A vegyipari alapanyagok termelésénél alapvető célkitű​zésnek tekinthető, hogy a rendelkezésre álló folyékony szénhidro​gének mennyiségének lényeges növelése nélkül, az anyagáramok mi​nél komplexebb kihasználásával a termelés értékvolumenét jelentő​sen növeljük. Így pl. a rendelkezésünkre álló olefinbázison, minél ér​tékesebb termékeket állítsunk elő, a nemzetközi méretben sem elha​nyagolható aromás alapanyag-termelésünket feldolgozottabb formában használjuk fel, illetve exportáljuk stb.
Vizsgálatokat kell folytatni annak érdekében, hogy milyen intézke​dések szükségesek a hazailag gyártott műanyagok egy részének fel​dolgozott formában való exportjához (pl. építési, vízgazdálkodási, mezőgazdasági rendszerekbe való bekapcsolódás; esetleg külföldi feldolgozó üzemek létesítése stb.).
A vegyi alapanyagok szükségletének teljes választékban való kielégítése csak széles, tartós nemzetközi kooperációval tűnik megold​hatónak. Vizsgálatokat kell folytatni a nemzetközi termelés-szakosításba való bekapcsolódásra, így a szelektív fejlesztés biztosítására.
A vegyipar és a mezőgazdaság kapcsolatának elmélyítése szükséges. Mind a mezőgazdaság vegyi anyagokkal való ellátásának, mind a mező​gazdaság által produkált anyagok vegyipari hasznosításának széleskörű vizsgálata szükséges.
A vegyipari fejlesztés egyik nagy dilemmája a foszfor-műtrágya el​látás megoldása. Ezt részben a fejlődő országokkal való együttműködés keretében, részben - a rendelkezésre álló kénsav hasznosítása tekintetében - a recski fejlesztéssel összehangoltan kell vizsgálni.
Továbbra is fontos célkitűzésnek kell tekinteni a magasabb feldolgo​zottsági fokú termékeket előállító u. n. könnyűvegyipar fejlesztését. Ahhoz azonban, hogy e területen tartós és gazdaságos export teljesít​ményeket tudjunk elérni, egyrészt értékesítési módszereink alapvető módosítása, javítása, másrészt olyan termékstruktúrában és külpiaci relációkban koncentrált fejlesztés szükséges, ami biztosítja a piacszer​vező munka intenzitását, továbbá azt, hogy a fejlesztett területeken a műszaki fejlődés, a tudományos kutatás élvonalában tudjunk maradni.
A gazdaságos export feltétele az, hogy részben hazai fejlesztéssel, részben a nemzetközi kooperációkba való kapcsolódással tartós és gazdaságos anyagbázist biztosítsunk.
A közszükségleti cikkeket előállító vegyipar fejlesztése, a hazai ellá​tás biztosításán túlmenően, a KGST együttműködésbe való bekapcso​lódás egyik lehetősége. Amennyiben ezt a vizsgálatok gazdaságosnak mutatják, ezen a bázison nem rubel elszámolású exportfejlesztésre is lehetőség látszik.
A gépipar fejlesztése a hosszú távú fejlesztési koncepciók megvalósításának egyik kulcskérdése. A hazai ellátás javítása terén fontos és eddig kevéssé előtérben álló terület az elmúlt időszakban megvalósított ipari létesítmények szükséges gépi pótlásaiba, fenntartásába való bekapcsolódás. Ennek gazdaságos mértékét, a hasonló üzemeket megvalósított szocialista országokkal való profilmegosztás lehetősé​geit kell megvizsgálni. Ily módon jelentős importkiváltás valósítható meg.
A távlati fejlesztési koncepció egyik legfontosabb problémája, hogy az ipari exportnak a népgazdasági exportnál és a gépipari exportnak az ipari exportnál lényegesen gyorsabban kell fejlődni. A gépipari ex​port ilyen dinamikájú fejlesztésének előfeltételei még nem kellően tisztázottak. A további tervező munkának egyik leglényegesebb kérdése a feltételek feltárása és megteremtési lehetőségének vizsgálata.
Egyelőre nem alakult ki arra vonatkozó elképzelés, hogy a gépipari nem rubel exportnak 6-7 évenként való megkétszerezése hogyan biztosítható, de arra vonatkozóan sem, hogy amennyiben ez nem lenne realizálható, milyen ágazatok exportorientált fejlesztése pótolhatja ezt a hiányt. A további vizsgálódásoknak e kérdés feloldása kell az egyik alapvető célja legyen. Amennyiben nem sikerülne a problémát meg​nyugtatóan megoldani, egész fejlődésünk lassítása, importhelyettesítő stratégia előtérbe kerülése lenne a következmény.
Nyilvánvaló, hogy az exportnak mind földrajzilag, mind termékstruktúrában koncentrálódnia kell. Az előbbi kérdést a külgazdasági stra​tégia keretében kell tisztázni. A szakmai koncentrálásra vonatkozóan változatlanul érvényesnek kell tekinteni a Politikai Bizottságnak a gép​ipar fejlesztésére vonatkozó határozatát, mely szerint elsőrendűen az alábbi gépipari területek fejlesztését kell előirányozni:
- mezőgazdasági és élelmiszeripari gépgyártás,
- gépipar hátterének egyes területei,
- elektronikai alkatrészgyártás,
- közúti járműgyártás,
- energiatermelés és elosztás gépei és berendezései, lakossági készülékgyártás,
- szerszámgépgyártás egyes területei (NC és CNC gépek),
Folytatni kell a vizsgálatokat a komplett üzemek, komplex rendsze​rek exportlehetőségeinek feltárására, mert feltehetően a gépipari export nagyarányú fokozásának ez az egyik alapvető útja. Ennek gazdasági, szabályozási, káder-, szervezeti stb. feltételeit részletesen és folyamatosan vizsgálni, alakítani szükséges.
A gépipari közszükségleti cikkek jelentős dollár elszámolású exportja, illetve az export nagyarányú fokozása várhatóan csak elszigetelt terüle​teken, megfelelő kereskedelmi elosztóhálózattal rendelkező szerveze​tekkel együttműködve lehetséges. Emellett alapot adhat ilyen export fejlesztésére, ha a KGST keretében megvalósuló együttműködés ered​ményeként valamilyen termékekből, termékcsoportokból nagy volumenű gyártás jön létre, és ennek folyamatos fejlesztését biztosítjuk.
Erőfeszítéseket kell tenni a szocialista export gazdaságosságának to​vábbi javítására. A termelés hatékonyságának javításán túl folyama​tosan vizsgálni kell a nemzetközi kötelezettségek vállalását, illetve olyan esetekben való fenntartásának indokoltságát, ahol a gazdaságos termelés, illetve értékesítés feltételei nem biztosíthatók.
A gépiparban is egyik legfontosabb feladat a rendelkezésre álló anyagok minél értékesebb, feldolgozottabb formában való értékesítése. Ez in​dokolja, hogy különös figyelmet fordítsunk az elektronikai jellegű ipa​rok és a műszer-finommechanikai iparágak fejlesztésére.
A hosszú távú tervezés keretében ki kell dolgozni a "népgazdaság elekt​ronizálása" hosszú távú komplex programját. Részletes vizsgálatokat igényel ennek az iparban való hatása, továbbá, hogy ennek az ipar ho​gyan tud gazdaságosan bekapcsolódni ez ennek következtében jelentke​ző igények kielégítésébe.
A ruházati ipar extern termelésének fele belföldön kerül felhaszná​lásra, ez a termékmennyiség a fogyasztás több, mint 80 %-át fedezi. A ruházati ipar legfőbb szerepe az életszínvonal változásával módosu​ló lakossági igények döntő részének kielégítése volumenben és választékban. A választéknak minőség, ár és divatosság szempontjából foko​zódik a jelentősége.
Az export fele-fele arányban oszlik meg a két fő reláció között. A ru​bel elszámolású exportnövekvő mértékben nyersanyagok, és energiahor​dozók importját ellentételezi.
Az erősen exportorientált ruházati ipar fejlődését versenyképességé​nek és a potenciálisan hatékonyabb iparágak exportképességének relatív változása befolyásolja.
A fejlődési pályák két jellegzetes szélső érték között képzelhetők el. Minél gyorsabb lesz az ipar egészében a hatékonyságot és az export​képességet javító struktúraátalakulás, annál inkább csökkenhet a ru​házati ipar devizaszerző szerepe és részaránya az ipari termelésben, és gyorsulhat az itt foglalkoztatott munkaerő állomány tudatos átcsoportosítása a nagyobb hatékonyságú ágazatokba. Ez a folyamat egy, a fog​lalkoztatott létszámot tekintve lényegesen kisebb, belső szerkezetében átalakult, ugyanakkor a minőségi igényeket jobban kielégítő ruházati ipart eredményezne.
Lassabb strukturális átalakulás esetén nincs lehetőség a ruházati ipar jelenlegi termelési volumenének és piac szerkezetének jelentős meg​változtatására. A belföldi ellátásban az import szerepe nem nőhet, és nem csökken a ruházati ipar nem rubel elszámolású devizaszerző és nyersanyag ellentételező szerepe, és a foglalkoztatottak száma csak mérsékeltebben csökkenhet.
A bútoripar fejlődését a lakásépítési program, a lakáskultúra színvonal-növekedése és az erősödő exportorientáció váltja ki.
Az ipar alapanyag ellátottsága hazai és szocialista forrásból jórészt biztosítható.
A papíripar szerepe a gazdaságban többrétű: a nyomdaipar, a lakos​sági közszükségleti cikkek, valamint az ipar, mezőgazdaság, keres​kedelem csomagolóanyaggal ellátása. A csomagolóanyag gyártás mi​nőségi színvonala és választéka nagymértékben befolyásolja más ter​mékek piacképességét is. A papírfogyasztás jövőbeni alakulását, a műanyag csomagolószerek térhódítása jelentősen befolyásolhatja. Papírtermelésünk nem fedezi a belföldi felhasználást, ami import​csökkentő fejlesztések alternatív vizsgálatát teszi szükségessé.
A nyomdaipar fejlődését a gazdasági tényezők mellett elsősorban po​litikai és kultúrpolitikai szempontok határozzák meg. A közeljövőben a kapacitás-tartalékok jobb kihasználásával lehet a fejlődést meg​alapozni.
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