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I.
BEVEZETÉS
A 3081/1977. M. T. számú határozata alapján az Országos Tervhivatal felülvizsgálta az 1975. évben Kormány elé terjesztett hosszú távú elgon​dolásait és számításait. Ez a dokumentum az 1976-1990 közötti időszak​ra szóló hosszú távú tervezés felülvizsgálati szakasza alapján összefog​lalja azokat a lényeges és átfogó jelentőségű következtetéseket, amelye​ket a VI. ötéves terv koncepciójának kialakításához ajánl. E mellett célszerűnek tartjuk és ajánljuk az alap- és az összefoglaló dokumen​tumokat is tanulmányozni.
Ezek:
- Előterjesztés az Állami Tervbizottság részére; "A hosszú távú fej​lesztés fő irányai az 1990-ig terjedő időszakban",
- A hosszú távú fejlesztés fő irányai az 1990-ig terjedő időszakban (Átfogó fejlesztési irányok),
- A hosszú távú fejlesztés fő irányai az 1990-ig terjedő időszakban 1. sz. melléklet (A fejlesztési irányok megalapozása),
- A hosszú távú fejlesztés fő irányai az 1990-ig terjedő időszakban 2. sz. melléklet (Modellszámítási eredmények és néhány következtetés a távlati tervezés felülvizsgálati szakaszában),
- Előterjesztés az Állami Tervbizottság részére: "Az életszínvonal és az életmód távlati fejlesztési koncepciója" (Összefoglaló)
- "Az életszínvonal és az életmód távlati fejlesztési koncepciója"
- "Az életszínvonal és életmód távlati fejlesztési koncepciója" Táblák, Grafikonok.
A VI. ötéves terv időszakára kialakítandó koncepcionális, fejlesztési irányokat az 1990-ig várható és indokolt - tehát 10 éves - fejlődés alapján kör​vonalaztuk. A 10 éves időtartam egyfelől lehetővé teszi, másfelől megkívánja a VI. ötéves terv időszaka alatti fejlődés irányainak, kereteinek és céljainak konkrétabb, részletesebb bemutatását. Ez maga után vonja azt a kívánalmat és követelményt, hogy a középtávú tervezés és a hosszú távú tervezés között a kapcsolat folyamatos és egymásra ható jellegű legyen.
A felülvizsgálat alapvető feladatának az Országos Tervhivatal azt tekintette, hogy a korábban kialakult társadalmi-gazdasági célrendszer és a lényege​sen megváltozott feltételrendszer összehangolásának van-e lehetséges megol​dása.
A hosszú távú tervezés jelenlegi szakaszában a megoldás a struktúraválto​zás és a hatékonyság olyan új forrás lehetőségeinek feltárása, amely az e​redetileg: kitűzött társadalmi-gazdasági célok megközelítését lehetővé teszik.
A felülvizsgálat eredményei nyomán - a lényegesen megváltozott feltételrend​szer mellett - a gazdasági növekedést, de különösen a belföldi felhasználást, a lakossági fogyasztást mérsékeltük. Ezzel a társadalmi-gazdasági straté​giai célok hosszabb távon realizálódhatnak. 

II.
TÁRSADALMI-GAZDASÁGI FEJLŐDÉSÜNK FELTÉTELEI
Népesség, munkaerő
1981-1986 között a népesség száma mintegy 70 ezer fővel növekszik. Az 1970-es évek közepén kialakult újabb demográfiai hullám miatt az időszak elejéig jelentősen növekszik az óvodáskorú gyermekek száma. 1981-85 kö​zött a 3-5 éves korú gyermekek száma 64 ezerrel csökken, de 1982-ben egy év alatt 86 ezerrel növekszik. Az időszak második felében a fiatalkorú népesség hullámzása elsősorban az általános iskola alsó tagozatait érinti. A 6-13 éves korú gyermekek száma 153 ezerrel növekszik és ez a tendencia 1988-ig folytatódik, 2 év alatt további 30 ezerrel emel​kedik. Ebben az időszakban az 1962-1967 között született alacsony lét​számú korosztályok lépnek munkába és alapítanak családot.
A munkaképes korú népesség az időszak egészében kismértékben (25-​30 ezer fő) folyamatosan csökken; a csökkenés nagyobbrészt a női népességet érinti. A nyugdíjkorhatáron felüli első ötéves korcsoport létszáma mintegy 80 ezer fővel növekszik, ezen belül a nők száma közel 100 ezer fővel. Az időskorú népesség elért magas aránya csak kismértékben növekszik. Az időszak végén bekövetkezhet a lakosság számának csökkenése.
A népesség korösszetétele, ezen belül is elsősorban az egyes korosztá​lyok létszámának visszatérő hullámzása, a munkaképes korúak létszámá​nak csökkenése és az öregkorúak magas aránya a korábbi időszakokénál jobban befolyásolja fejlődésünket, elsősorban a foglalkoztatás és az élet​színvonal területén, így az aktív keresők számának változását a múltbelinél nagyobb mértékben a demográfiai helyzet, a munkaerőforrások be​szűkülése határozza meg.
A VI. ötéves tervidőszakban a munkaerőforrások nagyságát alapvetően meghatározó munkaképes korú népesség száma - az V. ötéves tervidőszakbelivel azonos nagyságrendben - mintegy 40 ezer fővel tovább csök​ken, kedvező irányban változik viszont a munkaképes korúak korösszeté​tele.
A munkaerőforrások és a gazdaságilag aktív keresőállomány alakulásában is meghatározó lehet a VI. ötéves tervidőszakban - a hosszú távon jelentős változásokat mutató - nyugdíjkorhatáron felüli aktív keresők számá​nak változása. 1981-85 között - demográfiailag - az 1976-80-as évekhez képest - kedvezőbben alakul a továbbdolgozás szempontjából elsősorban szóba jövő 55-59 éves női, illetve 60-64 éves férfi korosztályok át​lagos lélekszáma. Ezek együttesen mintegy 70-80 ezer fővel növeked​nek.
Természeti erőforrások 
Gazdaságunk újra nem termelhető vagyona az ásványi nyersanyagok, a termőföld és a víz nem egyformán, de továbbra is növekvő mértékben korlátozzák fejlődésünket.
Általában megállapítható, hogy az ország ásványvagyon bázisa az el​múlt 2-3 év geológiai kutatásai következtében számottevően nem válto​zott.
A szénbányászatban a nagyegyházi, ill. a bükkábrányi előfordulások va​gyonának gazdasági kiértékelése befejeződött. Ezt is figyelembe véve, a szénvagyon lényegében nem változott, kb. 2, 5 md to lesz. A szénhidrogén bányászatban öt előforduláson összesen 11 millió to új földtani va​gyont ismertünk meg. Az új szénhidrogén kutatások minőségi összeté​tele nem volt a legkedvezőbb. (A megkutatott földgázvagyon nem, vagy nehezen éghető csoportja magas arányú.) A kőolaj földtani vagyonának 1976. évi növekménye 8, 3 millió to és ezzel az ismert kőolaj készle​tek 42, 9 millió tonnára nőttek. A szénhidrogéngáz földtani vagyona 4, 8 md m3-rel növekedett. Az összes földtani készlet 1977. I. 1.-én 174, 8 md m3-t tett ki. A VI. ötéves terv időszakában a földtani vagyon - változások oldaláról a szénhidrogén termelés változatlan, a szén​termelés kismértékben (kb. 1, 5-2, 0 millió to) növekvő lehet.
A fémes ásványi nyersanyagaink közül a földtani vagyon ipari hányada a működő ólom-cinkérc bányák esetében nagy értéket mutat (81 %), míg a fekete érceknél ez mérsékeltebb (42-44 %), a rézérceknél pedig ala​csony (22 %). A bauxitok földtani vagyonának ipari hányada, a működő bányák ipari bauxitjainak igénybevétele kb. évi 8 %. (A szilárd ás​ványi nyersanyagok között a legnagyobb.) Ez a jelentős vagyon-igény​bevétel az új bányalétesítményeknél óvatosságra int.
A nem fémes ásványi nyersanyagok összes földtani vagyona 8, 7 md to, amelyből az ipari ásványvagyon 5 md to-t tesz ki. Általában megállapítható, hogy néhány kivételtől eltekintve (kaolin, nemes agya​gok stb.), a felhasználó iparágak alapanyag-szükségletét a jelenlegi készletek hosszabb távra biztosítják.
Az energiahordozók területén jelenleg az energetikai struktúra jelen​ti a legnagyobb problémát, 1975-ben az energiafelhasználás import- részaránya közel 50 %, ami 1990-ig 70%-ra növekszik, 1985-ben az import-részarányt 63-65%-ra lehet becsülni.
A VI. ötéves tervben az energiahordozó szerkezet úgy alakulhat, hogy a szilárd tüzelőanyagok arányának csökkenése a távlatban igen jelentős (kb. 10 % pont) lesz és helyette ugyanilyen mértékben a hasadó anyagok részaránya növekszik. A szénhidrogén aránya 1980-ig növekvő lehet, majd 58-60 % körüli részarányon stabilizálódik.
A mezőgazdasági termelés dinamikus növekedése szükségessé teszi a földvagyonunkkal való racionális gazdálkodást. Az elmúlt negyedszá​zadban a mezőgazdasági földterületből 900 ezer ha-t vontunk ki a ter​melésből, a következő másfél évtizedben ez 200 ezer ha-ra mérsékelhető. Miközben csökken a mezőgazdasági területművelésből való ki​vonásának üteme, mérsékelni kellene az ugarterületek arányát is.
Gazdasági fejlődésünket bizonyos mértékben korlátozza a rendelkezésre álló vízmennyiség , különösen azért, mert a vízgazdálkodási készletünkre jellemző, hogy az ország teljes felszíni vízkészletének 96%-a a szom​szédos országokból érkezik hazánk területére.
Állóeszközök, eszközigényesség
A hosszú távú tervezés számításai szerint az eszközigényesség a jövő​ben a növekedés tendenciáját mutatja, mivel az infrastruktúra eszköz​igényessége vagy nem változik, vagy az eddigieknél kisebb mértékben csökken és ez már nem képes kompenzálni a szűk anyagi ágazatok to​vábbra is emelkedő eszközigényességét. A szűk anyagi ágazatok eszközigényességének növekedése elsősorban a kitermelő ágazatok (bányászat,
villamosenergia-ipar, kohászat, építőanyag-ipar) - természeti adottságok miatt bekövetkező – eszközigényesség növekedésére vezethető vissza.
A feldolgozóiparban elméletileg csökkenthető az eszközigényesség, de ez nem lehet olyan jelentős, hogy kompenzálni tudja a primer szektor eszközigényességének emelkedését.
A feldolgozóipar ágazatainak eszközigényessége azonban önmagában sem csökkenhet lényegesen, mert az export-expanzív gazdaságpolitika és a tőke-munka csere a termelőeszközök jelentős korszerűsítését, az esz​közfelszereltség erőteljes növelését kívánja meg.
Az eddigi hosszú távú elgondolások számoltak a kitermelő-ágazatok és az energia-ágazatok eszközigényességének nagymértékű növekedésével, de korábban úgy véltük, hogy ez a tendencia a 80-as évek elejéig befejeződik, és lehetővé válik a feldolgozó ágazatok eszközigényességének olyan átmeneti növekedése, ami a 90-es évek vége előtt már csökkenés​be fordulhat át.
Jelenlegi ismereteink szerint a kitermelő ágazatok eszközigényességé​nek jelentős növekedése a VI. ötéves tervben is korlátozóan hat a fel​dolgozóipar fejlesztésére.
A szolgáltató ágazatok eszközellátottságának javítása érdekében mérsékelni kell a termelő és nem termelő infrastruktúrák eszközigényességé​nek eddig jelentős csökkenő tendenciáját. A VI. ötéves tervben e té​ren lényeges változást még nem lehet elhatározni.
Az állóeszköz-állomány növekedési ütemét, színvonalát, strukturális vál​tozásait az eszközigényesség felvázolt változási irányai és a gazdasági növekedés - később kifejtett - üteme (nemzeti jövedelem 4, 9 % körüli, bruttó hazai termék 5, 2 %) határozza meg.
Ennek alapján az állóeszközök struktúrája 1981-85 között a következők szerint alakul:
- a szűk anyagi ágazatok súlyaránya az 1975 évi 39%-ról, 1980-ban várhatóan 42%-ra emelkedik és 1985-re 44%-ra növekszik.
- a termelő és nem termelő infrastrukturális ágazatok ennek meg​felelően a három időpontban 61%, 58%, 56%-os súlyarányt kép​viselnek.
- a szűk anyagi ágazatokon belül az ipari blokk (építőanyag-ipar és élelmiszeripar nélkül) súlyaránya a VI. ötéves tervben az V. öt​éves terv várható értékéhez képest növekvő lesz: 24%-ról 25%-ra emelkedik.
- Az építési blokk (építőipar és építőanyag-ipar együttesen) válto​zatlan marad (4 % pont). A mező- és erdőgazdaság az élelmi​szeriparral együtt nem változtatja súlyarányát (15 %).
- A szolgáltató ágazatok közül a termelő infrastrukturális ágazatok súlyaránya az 1975 évi 23%-ról 1980-ban 22%-ra mérséklődik, és 1985-ben tovább csökken 21%-ra. A nem termelő infrastruktúrák súlyaránya 1975-höz képest 1980-ra csökken (38%-pontról 36%-pontra) és 1985-ben 35 % lesz.
Külgazdasági helyzet
Hosszú távú elgondolásainkban az alapvető változást a külgazdasági helyzetben bekövetkezett - számunkra hátrányos és nehezen ellensúlyoz​ható - események jelentik.
A megváltozott világpiaci ár- és értékarányok miatt országunkat je​lentős veszteségek érték.
Problémáinkat súlyosbítják, hogy a tartósan megváltozott feltételeket későn észleltük és a változásokra lassan, nem eléggé hatékonyan rea​gáltunk. Mindezek következtében adósságállományunk, különösen tőkés re​lációban, jelentősen megnőtt. Adósságállományunk szerkezete kedvezőt​len, mert túl nagy a rövidlejáratú hitelek aránya. Ha ezen a tendencián nem tudunk változtatni, akkor a külföldi erőforrások bevonása rövid i​dőn belül már nem tudja elősegíteni gazdasági fejlődésünket, veszélyez​teti az ország bonitását és a későbbiekben likviditásunk is bizonytalanná válik.
A külgazdasági hatások szempontjából objektívnek, tartósnak tekinthető az alapanyag; az energia-árarányok megváltozása és egyelőre nem szá​molhatunk a feldolgozóipari, valamint a mezőgazdasági és élelmiszeri​pari termékek export árarányainak jelentős - számunkra kedvező - tartós javulásával. Fokozódhatnak a diszkriminációs intézkedések is p1. a könnyűipari termékeknél.
A hetvenes évek közepére kialakult cserearányok - kisebb, számunkra kedvező változásától eltekintve - hosszabb távon fennmaradnak. A megváltozott körülményekhez való alkalmazkodás elsősorban a feldolgozóipar olyan jellegű strukturális átalakítását igényli, amelynek hatására mérséklődik ipari növekedésünk tőkés importigénye és nő az exportképessége. 
A struktúra átalakításával kapcsolatos feladatok elsősorban a VI. öt​éves terv idejére koncentrálódnak, az egész hosszú távú tervidőszak gazdasági növekedésének, fejlődésének meghatározó tényezője lesz, hogy milyen gyorsan tudunk alkalmazkodni a megváltozott világgazda​sági feltételekhez.
III.

GAZDASÁGI NÖVEKEDÉS, A NÉPGAZDASÁG FŐ ARÁNYAI
A társadalmi-gazdasági stratégiai céloknak még megfelelő és az egyensúlyi zavarokat feloldó, a megváltozott feltételrendszert figyelembevevő kiegyensúlyozott gazdasági fejlődés 1976-90 évek között (ez gyakorlatilag az 1979-1990 közötti 12 esztendőre vonatkozik) a bruttó hazai termék (GDP) 5, 0-5, 2%-os, a nemzeti jövedelem 4, 9-5, 0%-os évi átlagos növe​kedését igényli. A hosszú távú számítások szerint a VI. ötéves tervidőszakban a nemzeti jövedelem évi átlagban maximálisan 5, 0%-kal, a bruttó hazai termék maximálisan 5, 2%-kal emelkedik.
A bruttó hazai termék belföldi felhasználása - az egyensúlyt helyreállító kiviteli többlet miatt - hosszú távon átlagosan 4, 3%-kal emelkedhet, 1981-85 között kb. 4, 2%-kal. A VI. ötéves tervidőszakban a belföldi felhasználás 35-36%-át felhalmozásra szükséges fordítani, ennek következtében a bruttó beruházás növekedési üteme kb. 4, 9% lesz.
A lakosság fogyasztása 1976-1990 évek között átlagosan kb. 3, 8%-os évi ütemben fejlődik, ami közel 1, 0%-ponttal alacsonyabb az 1960-75 közötti fogyasztás növekedési üteménél és 1, 3%-ponttal alacsonyabb az 1971-75 évi értéknél. A lakosság fogyasztása a múlt​hoz képest mérséklődik, az V. ötéves tervidőszak várható alakulásá​hoz képest a növekedési ütem kissé gyorsul.
A gazdasági növekedés jelzett üteme és kiegyenlített pályája szükséges​sé teszi, hogy a jelenlegi feszültségek fokozódását elkerüljük (és ne alakuljon ki - az export 30%-át meghaladó - adósságszolgálati teher), ezért a távlati tervezési időszak előttünk lévő részének első éveiben a gazdasági növekedés ütemét nem lenne célszerű 5, 2%-nál magasabb mértékben kialakítani. Ezzel import-növekményünk is mér​sékelhető lenne.
A gazdasági növekedés hosszú távú pályáját a célok, és a feltételrendszerek kapcsolata alakítja ki. A bruttó hazai termék növekedése 1976-90 között kismértékben csökkenő tendenciájú (1976-80 között 5, 2-5, 3%, 1981-85 között maximum 5, 2, 1986-90 között 5, 0-5, 2%) a belföldi felhasználás, a bruttó beruházás növekedése igen jelentősen növekvő, a lakosság fogyasztása kismértékben emelkedő. E pályából következik az a törekvés, hogy a gazdasági folyamatok kiegyenlítettek és reálisak legyenek. A hosszú távú tervezés először az egyensúlyi problémák ki​éleződésének fékezésével, majd normalizálásával számol. Először tehát a gazdasági-növekedés kismértékű csökkenésével számolunk, de a megtermelt jövedelmekből (72-es áron) jelentős kiviteli többletet ter​vezünk. Ezzel a hosszú távú tervidőszak előttünk lévő 4-5 évében le​fékeződik adósságállományunk gyors növekedése.
A belföldi felhasználásból a felhalmozási-fejlesztési kiadásokat gyor​sabban növeljük, a lakosság fogyasztását pedig ennél lényegesen kisebb ütemben. A felhalmozást objektív okok miatt nem mérsékeljük, mert az eszközigényesség nem csökkenthető, (alapanyag-ipari beruházások a​ránya növekszik, infrastrukturális beruházások részaránya nem változik), a beruházások determináltsága igen jelentős, az export-dinamika fel​gyorsul, így a beruházásokat az exportorientált ágazatoktól nem lehet elvonni. A lakossági fogyasztás kismértékit növekedési gyorsulása a társadalmi feszültségek keletkezését előzi meg, és alsó határon biz​tosítja a társadalmi-gazdasági stratégia megvalósítását.
Foglalkoztatáspolitika
A VI. ötéves tervidőszakot a munkaerőforrások szűkössége jellemzi. A gazdasági fejlődés ezért még inkább függ a hatékony munkától, az ezt elősegítő munkakörülmények megteremtésétől. A munkahelyi kollektívák​nak a demokratizmus, a munka és kulturálódás, a munka és személyi​ségformálás szorosabb összekapcsolódásán keresztül növekvő szerepet kell játszani a munka hasznosságának javításában.
A távlati tervidőszakban a foglalkoztatáspolitika a múltbelihez képest megváltozott szerepet játszik az életszínvonal alakulásában és a gazda​sági növekedésben egyaránt. A jövőben a hangsúly a teljes foglalkoztatás biztosítása mellett egyre inkább a hatékony foglalkoztatásra helyeződik át.
Az aktív keresők számának növekedését a következő egy-másfél évtized során - a munkavállalási korú népesség gazdasági aktivitásának magas szintje miatt - a múltbelinél nagyobb mértékben a demográfiai helyzet, a munkaerőforrások szűkössége határozza meg.
A foglalkoztatás további érdemi bővítésének lehetőségei a VI. ötéves terv időszakában - megfelelő intézkedéseket, ösztönzést, intézményrend​szerek módosítását feltételezve - egyrészt a nyugdíjkorhatáron felüli népesség gazdasági aktivitásának növelése, másrészt az inaktív keresők közül a gyermekgondozási segélyen lévő nők, valamint a korkedvezményes, illetve rokkantsági nyugdíjasok számának csökkentése. Ezzel az aktív keresők száma 1981-85 között szinten maradhat, vagy jelentékte​len mértékben (kb. 20 ezer fővel) növekedhet.
A VI. ötéves terv időszakában a foglalkoztatottak kultúrájának, műveltségének, iskolázottságának és szakképzettségének emelkedése, a munkaerő minőségének javulása a fejlődés egyik legfontosabb potenciális forrása. A munkaerő minőségi struktúrájának átalakulása a jövőben várhatóan számos foglalkoztatási, társadalompolitikai feszültséget is eredményez. A szakmai, illetve foglalkoztatási szerkezet jelentősebb feszültségei a foglalkoztatási politika eszközeivel mérsékelhetők.
A jövőben a foglalkoztatás ágazati szerkezetváltozásai - az infrastrukturális ágazatok kivételével - a múlthoz képest lelassulnak. A szűk anyagi á​gazatokban dolgozó aktív keresők aránya az V. ötéves terv várható 61%-os részesedésével szemben 59%-ra csökken, ezzel szemben az infrastrukturális ágazatok részaránya 39%-ról 41 % fölé emelkedhet. Az iparban fog​lalkoztatottak súlyaránya tendenciaszerűen tovább mérséklődik, az építő​iparban foglalkoztatottak súlyaránya és abszolút száma gyakorlatilag nem változhat, a mezőgazdaságból kb. 90 ezer fő szabadítható fel, így része​sedése 17 % alá mérséklődik. Az infrastrukturális ágazatokon bekel a termelő infrastrukturális ágazatokban dolgozók létszámaránya gyakorlatilag változatlan marad, a nem termelő infrastrukturális ágazatokban dolgozóké pedig kb. 1, 5%-ponttal növekedhet. A legnagyobb létszámnövekedés az egészségügyben (30 ezer fő) és a kulturális ágazatban (40 ezer fő) lesz.

A jövőben - már a VI. ötéves terv időszakában is - a gazdasági növe​kedés az élőmunka termelékenységétől függ. A termelékenység növekedése a gazdasági fejlődés egyik kritikus pontja. Számításaink szerint 1981-85 között a termelékenységnek gyorsabban kell növekedni, mint az elmúlt 15 esztendőben, el kell érni, hogy az 1971-75 közötti termelékenység-növekedési ütem körül alakuljon ki.
Fejlesztési, beruházási politika
A gazdasági növekedés - mint jeleztük - kismértékben növekvő esz​közigényesség mellett valósítható meg, ezért az állóeszköz-állomány a VI. ötéves tervben, gyorsabb ütemben növekszik, mint a termelés. Számos nagyberuházás befejeződése kívánatossá teszi, hogy a bruttó be​ruházás növekedési üteme (4, 9 %) kisebb mértékben emelkedjen, mint állóeszközöké (5, 4 %).
A beruházások szerkezete 1981-85 között fő arányaiban nem változik. A szűk anyagi ágazatok részesedése 51 %, az infrastrukturális ágazatoké 49 % körül alakul.
A szűk anyagi ágazatokon belül az ipari blokk súlyaránya az alapanyag és energetikai beruházások miatt jelentősen - 1-2%-ponttal - növekszik, az építési blokk változatlan részarányú marad, a mezőgazdaság és élel​miszeripar együttes részesedése 1-2%-ponttal csökken. (Az összehasonlítások az V. ötéves terv várható struktúrájához képest értendők.)
Az infrastrukturális ágazatok beruházásain belül a termelő szolgáltatások 1%-ponttal növekszenek, a nem termelő szolgáltatások pedig ugyan​ennyivel csökkennek.
A beruházások szerkezetének egyik legvitatottabb problémája, az iparon belül az alapanyag-és energetikai ágazatok beruházásainak részesedése. Az alapanyag- és energetikai fejlesztésre vonatkozó koncepciók és szá​mítások a VI. ötéves tervben együttesen 66%-os beruházási növekedést irányoznak elő. Ez a feldolgozóipari ágazatok beruházásait olyan jelen​tős mértékben korlátozná, hogy az meghiusítaná struktúraátalakítási cél​jainkat.
Ilyen körülmények között további vizsgálatokat szükséges elvégezni annak érdekében, hogy a mérséklődő gazdasági növekedés indokol-e min​den alapanyag-beruházási igényt. Számításainkban e beruházások - elha​tározott, vagy a koncepciókban szereplő - növekedési ütemét az ágaza​ti részkoncepciókhoz képest mérsékeltük, ennek ellenére azok résza​ránya növekszik, és jelentős feszültségeket okoz.
A fejlesztési beruházási politika fő vonásai: a fejlesztések, a beruhá​zások gazdasági hatékonyságának igen jelentős javítása, az anyag- és energiatakarékos technológiák komplex alkalmazása, másodlagos anyag​energia felhasználást biztosító fejlesztés, export bővítési és import megtakarítási célú befektetések, (ha a deviza bevételekből néhány év alatt a ráfordítások fedezhetők), a termelés szelektív fejlesztésének követése, kü​lönösen a termékstruktúra javításához kapcsolódó fejlesztések elősegíté​se útján, a rekonstrukciós jellegű munkaerő-megtakarító beruházások tá​mogatása és a beruházások kivitelezési idejének csökkentése.
A termelőszféra mérséklődő munkaerő-ellátottsága következtében munka​helyszám bővítését szolgáló beruházásokra nincs szükség és lehetőség. Az új tudományos-műszaki eredmények termelésben való alkalmazását ak​kor lehet hatékonyan megoldani, ha egyes ágazatokban a selejtezés gyorsul, a régi, korszerűtlen, fizikailag és erkölcsileg elhasználódott gépeket és berendezéseket az eddigieknél gyorsabb ütemben cseré​lik fel modern, korszerű berendezésekkel. Ennek következtében a gépek átlagos életkora csökken és feltehetően ezzel a korszerűsödési folyamat felgyorsulhat, ami elősegíti a munkaerő mobilitását, a termelékenység növekedését és az eszközigényesség mérsékeltebb emelkedését.
A beruházási politikának a szolgáltatási ágazatokban elő kell segíteni a meglévő épületállomány felújítását és korszerűsítését annak érdekében, hogy az elavult építmények átalakításával és korszerűsítésével azok kor​szerűbb követelmények között tovább üzemeltethetők legyenek. Ennek ér​dekében olyan érdekeltségi rendszert és speciális építőipari-kivitelezői struktúrát kell kialakítani, ami lehetővé teszi a megnövekedett felújítási és korszerűsítési munkák elvégzését.

A fő fejlesztéspolitikai követelmények a termelés szerkezetének átalakítását szolgálják, ez a jövőbeni fejlődés kulcspontja. A távlati tervezés jellege, természete, ebből következően módszertana és rendszere nem rendelkezik olyan részletes ismeretekkel, amelyek alátámaszthatják a struktúraváltozások leglényegesebb konkrét jellemzőit, a gyártási ágak és termékek szerkezetváltozásait. A szerkezetváltozás szempontjából a hosszú távú tervezés a VI. ötéves terv időszakára vonatkozóan dön​tően makró- és mezzó- struktúrákra tud választ adni.

A számítások szerint a VI. ötéves terv végére az V. ötéves tervhez képest a szűk anyagi termelő ágazatok és  a  szolgáltatások között - struktúraváltozás  nem következik be. A szűk anyagi ágazatokon belül a mező- és erdőgazdaság, illetőleg az építőipar súlyarányának minimális csök​kenése következtében az ipar súlyaránya több mint 1%-ponttal növek​szik. E súlyarány-növekedést a gépipar és a vegyipar dinamikus szer​kezetváltozása hozza létre.
A fejlesztési politika a struktúraváltozást két oldalról, két fő eszköz​rendszerrel segítheti elő: központi fejlesztési programok és központi​lag kialakított preferencia rendszerek és a csak vállalati elhatározási szférában felismerhető, kibontakoztatható termékszerkezeti változások.
A központi fejlesztési programok a gazdasági irányítás eddig is bevált eszközrendszere. (eredményesen zárult a közúti járműgyártás, a könnyű​szerkezetes építési mód programja). A központi fejlesztési programnak a gazdasági struktúra átalakításában jelentős szerepet kell betöltenie.
A földgáz programnak - többek között - meg kell oldani a szovjet-jugoszláv földgáz tranzitszállítását, a nyári tároló-helyek létesítését.
Az alumínium-program feladata a magas bauxitfejtési veszteség csökken​tése, Bayer-technológiával dolgozó timföldgyárak feldolgozósorokkal való ellátása, a hazai iparszerkezet változásának elősegítése érdekében a fél​gyártmány és készárutermelés minőségének fejlesztése.
A petrolkémiai program feladata - az olefin egyezmény meghosszabbításának függvényében - az otthonmaradó 130 ezer to etilén és 80 ezer to. propilén feldolgozásához szükséges 0X0-alkoholüzem, lágyító-üzem, ftálsavanhidrig-üzem, nagynyomású polietilén-üzem megteremtése.
A számítástechnikai programnak előtérbe kell helyeznie - különböző li​cenciák és technológiai honosítások útján - a perifériális berendezések és a távadatfeldolgozó-rendszerek eszköz-ellátásának dinamikus bő​vítését.
A sikeresen lezárt közúti jármű-fejlesztési program lehetővé teszi, hogy a készjárművek gyártási szintjének bővítése nélkül emelkedjen az IK-200 autóbuszcsalád műszaki színvonala, választéka és exportlehetősége. A RÁBA-MAN új típusú motorok - újabb licenc vásárlására

építve - lehetővé teszik a jelenleg beépített motorok felcserélését. A hátsó futóművek fejlődésének fő iránya a zajszint csökkentés, az alternatív fékrendszerek al​kalmazása, a különböző rendszerű és méretű kerekek alkalmazása.
A gyógyszeripari fejlesztés fő iránya az intermedierek termelésének igen dinamikus növelése, a növényvédő szerek és gyógyszerek termelésének u​gyancsak dinamikus növelése.
A mezőgazdasági gépgyártás fejlődésének homlokterében a minőség és a választék növelése, a hazai keresletre való nagyobb támaszkodás áll.
A vállalati döntési szférában a hatékonyság növelése áll a középpontban. Az ebben megjelölhető követelmények:

- a gépipar, a könnyűipar, a vegyipar és a mezőgazdaság egy része olyannak tekinthető, amelyben a fejlesztésnek a hatékony​sági és a szelektív szempontokat kell előtérbe helyezni, nem​csak az adott szabályozórendszer feltételei között mérhető pénz​ügyi jövedelmezőség, hanem gazdaságunk perspektivikus előnyei alapján,
- az infrastrukturális ágazatok fejlesztését a jövőbeni társadalmi szükségletek kielégítése határozzák meg, ezeket a fejlesztéseket hazai forrásból tudjuk kielégíteni és a nemzetközi munkamegosz​tásban nem vesznek részt. Bizonyos értelemben a magas szállí​tási költségek miatt az építő- és építőanyag-ipart is ide sorol​hatjuk.
- a termelési szerkezet egy részét egyensúlyi és ellátási szempontok is befolyásolhatják, amelyek nem kötődhetnek csupán a konk​rét hatékonysági követelményekhez, így a gazdasági szabályozás preferenciarendszerének kell biztosítani a struktúraváltozást.
Külgazdasági politika
A jelzett gazdasági növekedéshez dinamikus, intenzív, még nyitottabb külgazdasági kapcsolatok tartoznak, melyeknek szerkezetükben hatéko​nyan kell alkalmazkodniuk a megváltozott nemzetközi gazdasági hely​zethez. Hosszú távon olyan típusú külgazdasági kapcsolatot kell kialakítani, amely egyrészt segíti a gazdaság hosszú távú harmonikus növekedését, másrészt figyelembe veszi egyensúlyi helyzetünkből le​vezethető követelményeket.
Gazdasági növekedésünk és a külkereskedelem növekedésének összefüg​gése - a külkereskedelmi rugalmasság - a kompetitív szféra arányá​nak csökkenésével globális értelemben mérséklődik. Ez azonban nem mond ellent annak a tendenciának, hogy az egyes ágazatok termelése és külkereskedelmi kapcsolataik közötti összefüggés nem lesz kevésbé meghatározó.
A külkereskedelem dinamikája két oldalról behatárolt:
- alsó határ, az adott gazdasági növekedéshez szükséges nélkü​lözhetetlen importigények dinamikája,
- a felső határ pedig a magyar gazdaság exportképessége és an​nak dinamikája.
A távlati tervezés számításaiban 1981-85 között a rubelrelációjú import​növekedés 6 %, az export 6, 3%. A dollárrelációjú importnövekedés 7, 6 %, az export 9, 9 %. A gazdaság fejlődése gyakorlatilag a szocialista im​port növekedési ütemétől függ, amelyet konkrétan a szovjet nyersanyag​import korlátoz.
Külkereskedelmi forgalmunkban megjelölt export-import rések a VI. öt​éves terv időszakában relatíve magasak. Ennek alapvető oka, hogy a lejárati struktúrában számunkra kedvezőtlen adósságállomány igen proble​matikussá vált, így hitelképességünk megőrzésére, pénzpiaci megítélésünk rosszabbodásának elkerülése érdekében lassítani kívánjuk, majd később stabilizálni szükséges tőkés viszonylatú eladósodásunkat. A VI. ötéves terv időszakában e kritikus feladat megoldása azt kívánja, hogy nettó adósságállományunk növekedése a tervidőszak első felében lassuljon és 1985-ben már mérsékeltebb legyen, mint a tervidőszak közepén.
Az egyensúly normalizálásának követelményeit kvantifikálni pontosan még nem lehet, de minden jel arra mutat, hogy az éves adósságszolgálati teher ne legyen magasabb a tőkés export 30-33%-ánál. Egyen​súlyi helyzetünk helyreállítása érdekében vizsgálandó kérdésnek tart​juk, hogy származhat-e előny az IMF-be, illetőleg a Világbankba tör​ténő belépésünk esetén.
IV.
ÉLETSZINVONAL
Jövedelem 
A jövedelemelosztásban, a lakosság jövedelmi viszonyaiban az elmúlt években kialakult problémák, a felgyülemlett megoldásra váró kérdések szükségessé teszik, hogy a gazdasági lehetőségekkel összhangban gyorsítsuk a lakossági fogyasztás és az ennek realizálását szolgáló jövedelmek növekedését. Az V. ötéves tervidőszakban az egy főre jutó reáljövedelem várhatóan kb. 3%-kal növekszik, indokolt, hogy 1981-1985 között a növekedés 3, 7-3, 9 % között legyen.
A jövedelmek alakulásában a keresetek növekedésének továbbra is meg​határozónak kell lennie. Ezzel összhangban a reálkeresetek növekedésé​nek 1981-1985 között gyorsulnia kell. (Számításainkban évi 3 % körüli reálkereset-növekedést vettünk figyelembe.) Az egyenlő munkáért egyenlő bér elvének következetesebb érvényesítése megköveteli, hogy a tsz-ek​ben ennél - évenként néhány tizeddel - gyorsabb növekedés valósuljon meg. A reálbér-növekedés ütemének meghatározásánál arra is tekin​tettel kell lenni, hogy 1980 után elkerülhetetlenné válik a gyermekne​velés költségeihez való állami hozzájárulás fokozása.
A keresetpolitikával szemben változatlan követelmény, hogy az egyre hatékonyabban bontakoztassa ki termelésösztönző hatását. Ez a szabályozás keretei között kiáramló keresetek növekedésének gyorsulását igényli. Következetesebben kell törekedni arra, hogy a költségvetési szférában a keresetautomatizmus üteme egyezzen meg a vállalati kör​ben kialakult mértékkel.
A központi bérpolitikai intézkedéseknek elsősorban a szakmai, munka​köri kereseti arányok javítására kell irányulniuk, és ezeken keresztül kell hatniuk az ágazati kereseti arányokra. Változatlanul szükséges, hogy a központi intézkedések összekapcsolásra kerüljenek a tarifa és pótlékrendszerek módosításával.
További követelmény, hogy a minimális bérek az átlagosnál némileg gyorsabban emelkedjenek.
A pénzbeni juttatások volumenét a VI. ötéves tervben is gyorsabban indokolt növelni az összjövedelemnél. A demográfiai viszonyok válto​zásával összhangban, a juttatásra jogosultak száma az elmúlt éveknél mérsékeltebben emelkedik, ami elősegíti az egy főre jutó ellátások gyorsabb növelését.
A pénzbeni juttatásokon belül a VI. ötéves tervben súlyponti feladat a nyugdíjak és a gyermekekkel kapcsolatos juttatások fejlesztése. A nominálbérek viszonylag gyors emelkedése következtében változatlanul jelentős a nyugdíj költségek automatikus hatásokra bekövetkező növekedése, emellett továbbra is követelmény a nyugdíjak vásárlóértékének megőrzése - elsősorban az alacsony összegű ellátásoknál - de 1985 előtt központi intézkedéssel is szükséges emelni a régebbi és általában az alacsony összegű nyugdíjakat.
Indokolt, hogy a gyermekekkel kapcsolatos pénzbeni juttatások volumene 1981-1985 között az 1976-1980 közötti fejlődést meghaladó ütemben nö​vekedjék. Ez lehetővé teszi, hogy a gyermekekkel kapcsolatos juttatások egy jogosultra számolva az átlagkereseteknél gyorsabban nőjenek, így tovább javul a gyermekek nevelési költségeihez való állami hozzájárulás aránya. Ez elősegítheti, hogy a családi jövedelmeknek a demográfiai okokra visszavezethető különbségei némileg mérséklődjenek.
A gyermek-neveléssel kapcsolatos juttatások közül a legfontosabb a családi pótlék emelése. E területen a jövedelempolitikai célok mellett követelményének tekintjük a népesedéspolitikai elgondolások elősegítését. Ezért olyan juttatási formák kialakítása indokolt, amelyek jobban ösz​tönőznek a második gyermek megszületésére, ill. a harmadik gyermek vállalására.
A gyermekgondozási segély rendszerét a foglalkoztatáspolitikai és a népesedéspolitikai célokkal összhangban kell korszerűsíteni. Ennek ke​retében a rendszert úgy célszerű továbbfejleszteni, hogy az különösen a gyermek másfél-két éves koráig az otthonmaradásra, utána pedig a fokozottabb munkavállalásra ösztönözze az anyákat.
Változatlanul követelmény, hogy a természetbeni juttatások a szemé​lyes jövedelmeknél gyorsabban növekedjenek. Ezt indokolja, hogy a lakossági infrastruktúrán belül a beruházások aránya az egészségügy és az oktatás felé tolódik el, emellett nem kerülhető el a meglévő férőhelyek ellátottsági színvonalának jelentős fejlesztése sem.
Lakossági fogyasztás
A fogyasztás növekedési üteme a VI. ötéves terv időszakában újból kis​sé gyorsul (3,8 %). A dinamikusabb fejlődés elsősorban az V. ötéves tervidőszakhoz képest egyenletesebb növekedés következménye.
A fogyasztás színvonalának emelkedése mellett tovább folytatódik a fogyasz​tási szerkezet korszerűsödése, a fejlett szocializmus viszonyaira jellem​ző fogyasztási struktúra irányába történő haladás. A fogyasztás fejlődé​sében a mennyiségi változások mellett egyre jobban előtérbe kerülnek a minőségi vonások. A VI. ötéves tervben célul kitűzhető fogyasztás összetételében megvalósításának előfeltétele a termelés oldaláról a kínálati struktúra kívánt irányú fejlesztése, a fogyasztás oldaláról az igények, a kereslet tudatos formálása, befolyásolása. Ennek egyik legfontosabb esz​köze a fogyasztói árpolitika.
A távlati terv az árrendszer, ezzel együtt a fogyasztói árrendszer fokozatos továbbfejlesztésével számol. A fogyasztói árak (árarányok) továbbfejlesztésének sürgetőbb és nagyobb része az elgondo​lások szerint az 1985 előtti időszakban megy végbe, a többi az ezt követő években. A koncepció értelmében a fogyasztói árak a tár​sadalmilag szükséges ráfordításokat, illetőleg a világpiaci árakat in​kább tükröző termelői árakhoz olymódon kapcsolódnak, hogy a jelen​legi forgalmi adó, árkiegészítés kulcsok helyébe korszerűsített prefe​renciarendszer lép. Gondosan ügyelni kell arra, hogy az árak válto​zásából szükségszerűen létrejövő társadalmi feszültségek lehetőleg mi​nimálisak legyenek.
Továbbra is fenn kell tartani az alapvető kulturális, egészségügyi és szociális célokat szolgáló termékek és szolgáltatások árpreferenciáit. Az alacsony jövedelműek fogyasztásában fontos szerepet játszó cikkek és szolgáltatások árpreferenciáinak szűkítése és mértékeinek csökkentése csak fokozatosan, hosszabb időszakon keresztül és annak függvé​nyében

valósítható meg, hogy a legalacsonyabb jövedelmű rétegek élet​színvonala hogyan alakul. A termelői árak, és a preferenciarendszer korszerűsítésével lehetővé válik, hogy a fogyasztói árak (árarányok) az áru- és pénzviszonyok mind teljesebb kibontakozásával ellássák funkcióikat és segítsenek a terv célkitűzéseinek megvalósításában.
A fogyasztás összetételének 1985-ig számításba vett fejlődésére a kö​vetkező vonások a jellemzők.
Az élelmiszerfogyasztás lassú növekedést mutat, mivel tömegméretekben a táplálkozás mennyiségi növelésére nincs szükség. A ruházkodási fogyasztás​nak az összfogyasztáson belüli részaránya továbbra is csökken, de - a relatív árarány-javulás következtében - korántsem olyan mértékben, mint a megelőző ötéves időszakban. Az élvezeti cikkek fogyasztásának növekedési üteme különféle
intézkedések hatására mérséklődik.
A fűtés, háztartási energia fogyasztási csoport dinamikája szintén lassúbbodik, alapvetően a lakásállomány degresszív növekedése következ​tében. Fogyasztáspolitikai célkitűzéseink szempontjából kedvező ütem​ben fejlődik a háztartás és lakásfelszerelés, az egészségügy, testápo​lás, a közlekedés, hírközlés, az oktatás, kultúra, sport, üdülés áru​csoportok fogyasztása.
Mint az előző ötéves ciklusban, az 1981-1985-ös években is a termé​szetbeni társadalmi juttatások képezik a fogyasztás legdinamikusabban növekvő részét. Ezt a fejlődési ütemet a lakossági infrastruktúra kellő mértékű fejlesztésével kell megalapozni. A lakosság a fogyasztást szol​gáló javakat és szolgáltatásokat 4/5 részben vásárlás révén szerzi meg. A vásárolt fogyasztás részaránya csak kevéssel emelkedik. E körön belül a tervezési struktúra is viszonylag stabilnak mutatkozik. A vásárolt fogyasztáson felül a kiskereskedelem változatlanul meghatározó lesz, de részesedése a vásárolt fogyasztáson belül nem növekszik. A piacokon történő vásárlás alig emelkedik. A saját termelésből és alapokból tör​ténő fogyasztás továbbra is csökken, de a csökkentő tényezők kimerülőben vannak.
Összegezve, a távlati terv tizenöt évére tervezett változás nagy része vár​hatóan a VI. ötéves tervidőszakban valósul meg. Jelentős lépést tesz a gazdaság a fogyasztás kibontakozódó szocialista vonásának erősítése felé. A tervezett fejlődés, beleértve az árrendszer korszerűsítését, jól szolgálja életszínvonal-politikánkat, visszaszorítja a jelen​legi fogyasztási struktúra hiányosságait általában is és a kisjövedelmű családok vonatkozásában is.
Lakásellátás
Még az V. ötéves tervidőszakban ki kell dolgozni, majd a VI. ötéves tervidőszakban be kell vezetni azokat az intézkedéseket, amelyek a la​káselosztás továbbfejlesztése terén szükségesnek látszanak. Első helyen kell kiemelni a tervezés terén meglévő feladatokat. Ezek közül a legfonto​sabbak a következők:
- a lakásépítés részaránya a VI. ötéves tervidőszakban a népgazda​ság beruházásaiból csökken;
- egyrészt növelni kell az állami bérlakásépítés arányát, másrészt a mechanizmust olyan irányba kell fejleszteni, amelyben a taná​csok mint beruházók érdekelté válnak a minél több bérlakás építé​sében;
- ki kell dolgozni a lakáscseréket elősegítő jogszabályokat és adó​ügyi rendelkezéseket;
- ki kell dolgozni a lakbérrendszer fejlesztését olymódon, hogy az fokozatosan szolgálja az arányos teherviselést és egyben ösztö​nözzön a társadalmilag hasznos és indokolt lakáscserékre.
A műszaki-gazdasági tervezést erősíteni kell a következő területeken:
- a lakásépítésben is be kell vezetni, az eddigi épület-tipizálás helyett, az építőelemek méretkoordinációját. Ez lehetővé teszi a tervezők alkotóképességének kibontakoztatását és egyben vál​tozatosabb városkép kialakítását (pl. a többszintes épületek föld​szintjén üzletek, vendéglátó-ipari stb. létesítmények elhelyezésé​vel) és rugalmasabb lakásbeosztást tesz lehetővé;
- felül kell vizsgálni a zöldterületi normatívákat olymódon, hogy azok egy része ne házak közötti zöld sávra, hanem összefüggő nagyobb zöldterületekre (fás ligetekre, parkokra) koncentrálód​jék. Ezeken a területeken lehet azután elhelyezni azokat a játszótereket, parkokat, sportpályákat, amelyek a mai új lakótele​pekről gyakorlatilag hiányoznak.
Egészségügyi ellátás 
A távlati fejlesztési program néhány jelentős feladatot jelöl ki az V. ötéves terv még hátralévő idejére és a VI. ötéves tervidőszakra:
- javítani kell a lakosság egészségügyi állapotát,
- a fekvőbeteg-intézmények, valamint a velük integrált hálózatok részére részletes fejlesztéssel összekötött rekonstrukciós programot kell készíteni. Ezek során kell dönteni arról, mely intézmények (esetleg melyik pavilon) érett meg lebontásra, vagy más célú átépítésre, figyelemmel az aktív-krónikus ágyak helyes arányára;
- meg kell oldani az ágazaton belül az orvostechnikai tervezést (a gyógyítás technológiáját), ehhez kell rendelni a gépeket és mű​szereket, és erre alapozható az épületek műszaki-gazdasági ter​vezése.
- az egészségügy prioritása megkívánja a hatékonyabb egészségügyi szervezést (intézményen belül és intézmények között), majd javas​latot kell tenni a korszerű munkamegosztáson alapuló hatékony szervezetre:
- részleteiben fel kell tárni, és ki kell dolgozni az alapellátás (kör​zeti+üzemi orvos) helyét és szerepét az integrált rendszerben. Annak hogy ez az ellátási forma valóban alapja lehessen az egészségügyi hálózatnak (amire a többiek szervesen ráépülnek) számos előfelté​tele van; a képzettségtől, a műszaki-tárgyi előfeltételeken át a társadalmi megbecsülés, az orvosi hierarchiában elfoglalt szerepig. Számos jel mutat arra, hogy az ellátás hatékonyság javítását itt lehet és kell elkezdeni;
- fel kell készülni 60-80 ezer új munkaerő kiképzésére, munkába-állítására, hatékony foglalkoztatására;
- törekedni kell az egészségpolitikai, a társadalompolitikai és köz​gazdasági kérdéseknek komplex kutatására és minél gyorsabban ki kell dolgozni az egészségügy társadalmi és gazdasági szerepét és kapcsolatait, a gazdasági tényezők és az egészségügyi eredmények összefüggéseit, a szocialista termelési viszonyokból adódó követel​mények egészségügyi ellátásában történő érvényesítését, azok for​máit és módszereit.
Az infrastruktúra fejlesztése 
A hosszú távú tervidőszakban fejlődésünk egyik kulcskérdése az infrastruktúrának az életszínvonal emelkedésével, a gazdasági növekedéssel arányos, a lehetőségekhez mérten kiemelt fejlesztése. Az infrastruktúra múltbeli fejlődésében több évtized során kialakult aránytalanságokat, a gazdasági fejlettségi szinthez, az életszínvonal növekedéséhez mért elmaradottságot azonban csak hosszabb időszak alatt hozhatjuk be. Az infrastruktúra egészében számottevő előrelépés történt a IV. ötéves tervidőszakban és vár​hatóan - az infrastruktúra néhány területén - az V. ötéves tervidőszak​ban is számolhatunk javulással.
A VI. ötéves tervidőszakban biztosítani kell egyrészt az infrastruktúra meg​lévő állományának jobb kihasználását, növekvő hatékonyságú működtetését, Másrészt fokozott hangsúlyt kell helyezni a preferált területek, tevékeny​ségek fejlesztésének komplexitására; az intézményrendszer bővítését biztosító feltételek mellett a munkaerővel való ellátottság javításáról, a fenntartás, felújítás, valamint a szükséges kereseti preferenciák biztosításáról, az érintett területeken végzett munka hatékonyságával és szer​vezettségével szembeni magasabb követelményekről is gondoskodni kell.
A meglévő feszültségek, és a jövőbeni szükségletek figyelembevételével tovább kell javítani elsősorban a lakossági szükségletekkel közvetlenebb kapcsolatban álló nem termelő infrastrukturális ágazatok és a belkeres​kedelem munkaerő-ellátottságát.
Az infrastruktúra munkaerő-szükségletének kielégítését jobb kereseti lehetőségekkel, az ösztönzés és szabályozás eszközeivel biztosítani kell.
Továbbra is kiemelt követelménynek kell tekinteni azt, hogy az inf​rastruktúra fejlettségének elmaradása ne növekedjék (a beruházások​ban az infrastruktúra részesedése a szűk anyagi ágakkal szemben ne csökkenjen). E követelmény figyelmen kívül hagyása olyan további halasztást jelenthet, amely a munka társadalmi hatékonyságának rom​lását, az életszínvonal növekedésének fékezését eredményezheti.
A beruházásokban a korábbi arányokhoz képest - a lakásépítés tovább​ra is kiemelt prioritása mellett - kismértékben csökkenthető a lakásépítés beruházásainak aránya. A lakásépítéssel kapcsolatban a hang​súlyt a használati érték növekedésére, a naturális egységekben mért teljesítésre kell helyezni. Kiemelt fejlesztést kell biztosítani a szállítás-hírközlésen belül a tömegközlekedésnek, és telefonhálózat fejlesztésnek. Halaszthatatlan feladatot jelent az egészségügyi ellátás általános javítása, fejlesztése. Ennek megfelelően növelni kell az egészségügy részesedését a nemzeti jövedelemből, javítani kell személyi feltételeit, emelni kell részesedési arányát a beruházásokból.
Az infrastruktúra egészében kiemelt fontosságú a meglévő állóeszköz- állomány fenntartása, felújítása és korszerűsítése. A VI. ötéves terv​időszak kezdetéig fel kell mérni a reális szükségleteket, és a tervben biztosítani kell az ezen a téren tapasztalható legkirívóbb elmaradások csökkentését, megszüntetését.
Az infrastruktúra területi fejlesztésében a területi különbségek további csökkentésére kell koncentrálni, kiemelten kell kezelni a főváros infra​strukturális feszültségeinek enyhítését.
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