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8.1.2 Az utóbbi évek gazdasági fejlődésének kihatásai
a távlati tervekre
Az alábbiakban az utóbbi évek fejlődésének tendenciái alapján megpróbáljuk prognosztizálni a fő makroökonómiai mutatók alakulását 1975-ig, valamint hatásukat a következő l0 év fejlődésére.

A növekedési ütemek előrejelzése elsősorban a hosszú idősorok, valamint az utóbbi évek fejlődéseinek ismeretében becsléssel történt. Az elemzés során először összehasonlítjuk az 1970-es tényadatokat a IV. ötéves és a távlati tervekben szereplő bázisadatokkal, majd ismertetjük, hogy az egyes makroökönomiai mutatók növekedési ütemének meghatározásánál milyen feltételezésekkel éltünk. Ezután következik az 1971-75-ös évek várható fejlődésének értékelése és távlati kihatásának elem
zese.

1. A IV. ötéves terv és a távlati tervek 1970-es adata nagymértékben eltér a tényadatoktól. Az eltérés a következőkben nyilvánul meg:

- a IV. ötéves tervben a fajlagos anyagfelhasználás irreális javulásával, valamint a nemzeti jövedelem az elmúlt lo év átlagát messze meghaladó növekedési ütemével
 számoltak. Ezért a társadalmi termék l0 mdFt-tal alacsonyabb, a nemzeti jövedelem 6 mdFt-tal magasabb, mint a tényszámok;

- a távlati terv a fajlagos anyagfelhasználás szempontjából reálisan ítélte meg az 1970-es adatokat, de a nemzeti jövedelemnél a megvalósultnál nagyobb növekedési ütemcsökkenéssel számolt, ezért az 7 mdFt-tal alacsonyabb a tényadatnál;

- a fogyasztás gyorsabb ütemben növekedett, mint ahogy a IV. ötéves és a távlati tervben feltételezték, és ezért az 1970-es tényadatok mintegy 4 mdFt-tal haladják meg az előbbi tervekét;

- 1970-ben a tényleges nettó beruházások a IV. ötéves tervben feltételezettet 6, a távlati tervét 30 %-kal haladták meg;

- a készletfelhalmozás a feltételezettnél kedvezőbben alakult /8,5 mdFt volt, szemben a IV. ötéves terv 11,1 és a távlati 15,0 mdFt-os adatával/;

- a külkereskedelmi forgalomban viszont a tervekkel ellentétben, jelentős importtöbblet alakult ki és így a népgazdaság egyensúlyi helyzete romlott.

2. A fő makroökonómiai folyamatok 1975-ig történő prognosztizálását a nemzeti jövedelem mérleg egyes tényezőinek előrejelzése alapján végeztük. Az előrejelzéshez a következő adatok álltak rendelkezésre:

- az 1960-1970 közötti növekedés adatai,

- az 1971-es előzetes tényadatok, 

- az 1972-es tervadatok, 

- az 1973-as előrejelzések.

- A társadalmi termék 1961-70 között évi átlagban 5,7, az időszak második felében viszont 6,4%-kal nőt. Az 1971-es előzetes tény 7,3, az 1972-es terv 5,5, és az 1973-as előrejelzés 5,8%-os növekedést tételez fel az előző évhez képest.

Az előbbiek alapján - ismerve, hogy az 1970 körüli magas növekedési ütem túlzott eladósodás mellett jött létre - az 1970-75-ös időszakra az 1966-7o-es növekedési ütemnél alacsonyabb, de az 1961-1970 közöttit meghaladó 6,0%-os évi növekedési ütemet feltételezünk.

- A nemzeti jövedelem növekedési üteme az elmúlt lo évben 5,4, az időszak második felében 6,8 % volt.

Az 1971-es előzetes tényadat 7,0, az 1972-es terv 7,2, és az 1973-as előrejelzés 5,7%-os növekedést mutat az előző évhez képest. Véleményünk szerint az 1971-75 közötti átlagos évi növekedési ütem magasabb lehet az elmúlt l0 év átlagánál, de nem fogja elérni az utóbbi évek dinamikáját.

Feltételezve továbbá, hogy a fajlagos anyagfelhasználásban lényeges változás 1970-hez képest nem következik be, a nemzeti jövedelem évi átlagos növekedését a társadalmi termékével azonosan 6,0%-ra becsüljük.

- Az elmúlt l0 évben a fogyasztás évi 4,8%-kal, az időszak második felében 6,4%-kal emelkedett. Véleményünk szerint az utóbbi évek magas növekedési üteme nem tartható fenn és az 1971-75-ös időszakra évi átlagban az elmúlt 20 év trendjéhez közelálló 5,0%-kal számolhatunk.

- A nettó beruházások növekedési üteme erős hullámzást mutat valamennyi időszakban. Az 1973-as előrejelzés alapján 1970 és 1973 között évi átlagban 5,6%-kal növekedne.

Feltételezzük, hogy ez a növekedési ütem, amely a IV. ötéves terv adatánál valamivel alacsonyabb /ott az 1970-es bázis is alacsonyabb/ az egész 1971-75-ös időszakra jellemző marad.

- A készletváltozásnál 1973-ig a terv, illetve előre jelzett adatot használjuk fel, a hátralévő két évre pedig az elmúlt l0 év adatainak csúszó átlagából számított 9,1, illetve 22,3 mdFt-os növekedést tételezünk fel. Ugyanazon időszak exponenciális trendjéből 1975-re 21,4 mdFt adódna. Ez az előrejelzés vitatható, de véleményünk szerint lényegesen kedvezőbb adatokkal a megelőző tény, illetve tervezett adatokat figyelembe véve nem számolhatunk, legfeljebb az egyes évek közötti elosztás változhatna.

- A nemzeti jövedelem mérleg tényezőin túlmenően a nettó beruházások és az amortizáció előrejelzése segítségével a bruttó beruházásokat is prognosztizáltuk.

3. A prognózis alapján az 1971-75-ös időszak fejlődésére az alábbi főbb megállapítások tehetők:

- a IV. ötéves tervben és a hosszú távú tervben az 1975-re vonatkozó adatok relative kevésbé térnek el a prognosztizált adatoktól, mint az 1970-esek a tényadatoktól. Ez azt jelenti, hogy olyan növekedési ütemekkel számolnak, ami az erősen különböző bázisadatok ellenére azonos célt valósítana meg;

- a IV. ötéves tervben feltételezett fajlagos anyagfelhasználás-javulást az utóbbi évek fejlődése nem igazolja;

- az 1975-re prognosztizált nemzeti jövedelem volumen megegyezik a IV. ötéves tervben számítottal;

- a prognózis alapján az egy alkalmazottra jutó nemzeti jövedelem növekedésére évi 5,1 % adódik. Ez az ütem megfelel az 1966-1970 közötti növekedésnek és 0,4%-kal haladja meg az elmúlt l0 év átlagát.

- 1975-ben a fogyasztás tervezett és prognosztizált volumene gyakorlatilag megegyezik / mind a IV. ötéves terv, mind a hossza távú terv esetében/ ugyanakkor az előrejelzés szerint az első időszak gyorsabb növekedése miatt az ütem 1974-ben jelentősen visszaesik;

- a prognózis alapján az 1971-75 közötti összes nettó beruházások mintegy 24 mdFt-tal haladnák meg a IV. ötéves terv és 53 mdFt-tal a távlati /Mérsékelt/ variánsban tervezettet;

- A IV. ötéves terv készítésekor célul tűzték ki, hogy a tervezett növekedés nem ronthatja a tőkés fizetési helyzetet és kihatásaiban sem növelheti a rövidlejárata eladósodást a következő ötéves terv idejére. Ezzel szemben az 1971-es tény, az 1972-es terv és az 1973-as előrejelzés összesen 45 mdFt-os külkereskedelmi passzívumot mutat.

Ez a nemzeti jövedelem és felhasználásának prognózisa alapján várhatóan tovább fog növekedni és a IV. ötéves tervidőszakban összesen mintegy 53 mdFt-ot tesz ki. Ezt a becslést a külkereskedelmi forgalom előrejelzéséből származó adatok is megerősítik.

4. Végeredményben az elmúlt évek kedvezőtlen tendenciái miatt a népgazdaság fokozódó eladósodása várható.

Ugyanakkor a fogyasztás növekedési üteme az 1970-71-ben elért - a tervezettnél magasabb - színvonalhoz képest a IV. ötéves tervidőszak utolsó éveiben csökkenni fog. A legkedvezőtlenebb helyzet várhatóan. 1974 körül alakul ki - ez évben mindössze 2,7%-os lenne a növekedés.

A tendenciák szerint a bruttó beruházások kummulált összege 20 mdFt-tal haladná meg mind a IV. ötéves terv, mind a távlati terv előirányzatait. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a termelő kapacitások kiépülése meghaladná a tervezettet, sőt valószinüleg - esetleg nem is kis mértékben - alatta marad.

Ilyen körülmények között kérdéses, hogy 1975-85 között pl. a Mérsékelt variánsban tervezett évi 6,0%-os nemzeti jövedelem-növekedést meg lehetne-e valósítani? Igaz, a variáns fogyasztási és felhalmozási célkitűzéseit egy reálisabb 5,4%-os nemzeti jövedelem növekedés is kielégítené. Az utóbbi esetben viszont a nagymértékű elosztatlan nemzeti jövedelem és külső felhasználás jelentősen csökkenne és emiatt a IV. ötéves tervidőszakban keletkezett adósságokat gyakorlatilag a következő 5 évben sem lehetne exporttöbblettel mérsékelni.

5. Elvégeztünk egy olyan számítást, hogy mi lenne annak hatása, ha a prognózis szerinti belföldi felhasználás 1971-75 közötti kummulált volumenét közel 25 mdFt-tal csökkentve közelítenénk a IV. ötéves terv adataihoz /ekkor még mindig 40 mdFt-os túllépés van/.

Ilyen körülmények között a fogyasztás 1973 és 1975 között évi átlagban mindössze másfél százalékkal növekedhetne.

A nettó /és ennek megfelelően a bruttó/ beruházások gyakorlatilag az 1972-es szinten maradnának és az utolsó két évben - elvben - mód nyílna összesen mintegy 15 mdFt-os exporttöbbletre.

A korlátozás hatására az V. ötéves tervben a fogyasztás és felhalmozás kielégítő növekedési üteme ismét biztosítható lenne és emellett jelentős exporttöbblet is elérhető. /Természetesen feltétel, hogy a nemzeti jövedelem átlagos évi növekedési üteme a IV. ötéves tervidőszakra prongosztizált 6,0, illetve a továbbiakban a feltételezett 5,4 %-ot a korlátozások ellenére elérje./

Ha azonban a fogyasztás mérséklése nem volna kívánatos és a beruházások színvonalát sem lehetne az 1972, évi szint alá csökkenteni, a IV. ötéves tervidőszak végére csak az egyensuly megteremtését lehetne elérni, exporttöbbletre nem volna lehetőség.

Jelentős exporttöbbletet az V, ötéves tervidőszakban sem lehetne a fogyasztás, illetve a beruházások visszatartása nélkül elérni és ez a helyzet csak az 1980-85-ös évek felé változna meg.

Összefoglalva. Számszerűleg az elmúlt évek negatív tendenciái ellenére is biztosíthatók lennének a Mérsékelt variánsban megtervezett beruházások - azonban kérdés, hogy a mögéjük képzelt termelő kapacitások és infrastruktúra fejlesztés ténylegesen megvalósul-e?

A külkereskedelemben, az elmúlt években jelentkező kedvezőtlen tendenciák hatására, exporttöbbletet a fogyasztás növekedésének átmeneti korlátozása, vagy a beruházások több évig tartó erőteljes csökkentése nélkül még az V. ötéves tervidőszakban sem lehetne elérni.

A számításoknál a nemzeti jövedelem előrejelzése azon alapult, hogy a termelékenység 15 év átlagában eléri az 5,1 %/év szintet. Ez az elmúlt l0 év tendenciáit figyelembe véve nem elérhetetlen - bár optimista feltételezés. Minden esetre nagyon csekély a valószínűsége, hogy a nemzeti jövedelem növekedési üteme ezt a szintet jelentősen meghaladja és így a fent elmondottaknál kedvezőbb helyzet kialakulására nem lehet reálisan számítani.

Természetesen lehetőség van az egyes változatok között egy átmenetet megvalósítani, ami viszont a kritikus szakasz időbeli megnyúlásához vezet.

Az előbbiek alapján a Mérsékelt és Integráló variáns külkereskedelmi elképzeléseinek tarthatatlansága még nyilvánvalóbbá vált. A kialakult passzívumok az életszínvonal egyenletes fejlődését veszélyeztetik, bár a Mérsékelt variáns 1985-re tervezett fogyasztási színvonala elérhető.

Kétséges viszont, hogy a beruházások volumenének számszerű egyezésén túlmenően valóban megvalósulhatnak-e a Mérsékelt variánsban elképzelt fejlesztések? Továbbá a termelékenység és a fajlagos anyagfelhasználás javulása a IV. ötéves tervidőszakban nagy valószínűséggel nem éri el a Mérsékelt variánsban tervezettet.

Budapest, 1972, április 15.
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Lóránt Károly
� Igaz viszont, hogy a nemzeti jövedelem 1966 és 1968 között 


  az átlagot jóval meghaladó ütemben növekedett.


� Az 1961-1970-es adatok a KSH Népgazdasági mérlegek 19601970 c. kiadványából, az 1971-72-73-as adatok pedig az OT Közgazdasági Főosztályától származnak.





